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Dienos klau­
simai ir dar 
šis-tas

Berlynas. •— Vokietija 
rengiasi .įstoti Tautų Lygon 
ir yra vilties, kad ji bus pri 
imta.

Vašingtonas. — Išbandy­
tas naujas orlaivis,, kuris, 
sakoma, galėsiąs lėkti 4 mai­
tas minutoje, nešdamas 'su 
savim toną, medžiagos. Gali 
taipgi lėkti be sustojimo" 60 
valandų po 113 raailų valan-

’ 25, Worcester, Mass, 
’ 27, Hartford, Conn.
’ 28, Waterbury, Conn,
* 30, Baltimore, Md.
K. J. Krušinskas, ,

• Fed. seki.

me lietuvių pasauly dar di- 
dosnę reakciją ir tvirtesnį 

//pasiryžimą kovoti už Vii 
■ niaus visišką ir greitesnį pa- 

1 mosavimą iš lenku žiaurios 
ferergijos.

Amerikos lietuviai visuo- 
Į met buvo,.y ra ir bus už Lie-; 
tavos sostinės Vilniaus at- 

^vadavimą. Amerikos lietų-’ 
yiai gerbė, gerbia ir gerbs 
tuos asmenis, kurie kenčia 
'lenkų persekiojimus, skriau­
das, bet neatsižada savo4.au-

* tanių teisių ir Lietuvos sos-, 
/tinęs Vilniaus. Todėl ir vy­
skupo Matulevičiaus ištrė­
mimas iš Vilniąus — tik dar 
labinus uždegs amerikiečių 

“Širdis ir, dar plačiau atvers . 
jų kišenius vilniečių para 
mai kovoje su nekultūrin­
gais lenkais. Gi ’vyskupą 
Matulevičių garbingai minės 
.Lietuvos istorija ir jis liks ] 
pavyzdžiu atsakomingiems >1 
Tautos vyrams. s

į BLAIVININKŲ SEIMAS.
Šiuomi skelbiame, kad

- Pilnųjų Blaivininkų Seimas
- šiemet įvyks rugsėjo 7 d. 
’ (Labor Day), 105 Main stay 
. Athol, Mass.. Visi skyriai
_ malon ėki te' pri si ų s t i a 1st o - 

■ vus. Du įžymus asmens tu- 
į jrės įdomias paskaitas. £ 
y’ Centro Valdyba.Uetuva/<
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or- 
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Detroit. — Čia civilio ko7 
rd veteranai rengiasi prie 
savo 59 metinio kongreso.

Okupantai pritruko kaltinimo 
pretekstą. Tik kij išėjusį iŠ spau­
dos ’’Kolio” 3 numerį okupantjoil 
gaujomis pradėjo ai iminėti Vil­
niaus gatvėse iš pardavėją. Ran-

San Francisco. — Iš 
rugpiučio 31 d. išlėkė du 
laivių į Hawaii salas ir 
kiši jas pasiekti į 25 valan­
das. Nuo Sari Francisco į 
Hawaii salas yra 2100 mai­
lių.

duodamos dovanos.
Taigi, užlcviečirir

Berlyne. Reichstage (Sei­
me) rugpiučio 1 d., svars­
tant apyvartos mokesnių į- 

, statymo pakeitimo projek­
tą, komunistai pradėjo kel 
ti lermą, trukdyti tvarką ir 
už tai jų du: Judascha ir 
Hoelleinas policijos ranka 
buvo išvesti iš Reichstago 

^rumų, ries jie nepaklausė 
Pirmininko perspėjimų.

Kai iš Lietuvoą Seimo to­
kių pat priežasčių delei ir 
tokiu pat budu buvo paša­
linti trys opozicijos atsto 
vai, tai musų ’’pažangioji” 
spauda .vertė kalnus ant 
klerikalų.. Bet kai tokį aktą 
papildė mūsiškių opozicijos 
rėksnių plauko pažangieji, 
tai iš musų karštųjų opozi­
cijos patriotų jokių komen­
tarų negirdėti. Mat jie tvir­
tai laikos savo taisyklės: 
viskas gerai, ką jie daro, o 
viskas bloga, ką kiti daro. 
Tokios išminties griežtai lai­
kosi Lietuvos socialdemok- 
rati ir valstiečiai liaudinin­
kai ir todėl su jais valstybi - 
nisj'bei kultūrinis bendras 
darbas nėra galimas.

■ J. F.’M.

/tokio pat didumo. Šio anksto sa­
lose buš ČiiTrliouies cralereja. Vi­
si paveikslai vargu bau sutilps 
nes vien tik Ciurltonies paveiies- 
hi yra 216, o be 1o. dar kitu m c 
niniiikŲ 39. G al or č jos atidarymas 
įvyks netrukus.

Statoma Mergaičių amatų mo­
kykla. Vabalninkas. (Biržų aps ) 
Liet. Kat. Moterų Dr-jos Vabal-i 
ninko skyrius liepos men. 26 (L 
šventino pamatus savo stato- 

kmiems amatų mokyklos namams.
Per pašventinimų kalbėjo kun. 

K. Žitkus, nupasakodamas Mote­
rų Dr-jos veikimų nuo pat įsikū­
rimo* pradžias. Po to trumpai kal­
bėjo Namų ūkio mokyklos vedė­
ja p; Bajorienč, nušviesdama mo­
kyklos reikalingumų ir jos naudų 
žmonėms. *

Šventinime dalyvavo: MFbt.’Dr, 
jos nariai, vietinių organizacijų 
Veikėjai ir minia žmonių.

Amatų mokykla. Seirijai. Vie­
tos klebono rupesniu, dar sj ru­
denį Seirijuose atidaroma valsty­
binį amątų mokykla.

. Mokyklai namas rpožĮamas ir 
jėskomi mokytojai. Tokia mokyk- 
la Dzūkams labai pageidaujama

New. Yorkas. — Generalis 
valdžios ehemistas J. W. 
Quillen praneša, kad žmo 
nes apsisaugoti} gerti dabar­
tiniu laiku pardavinėjamu 
degtinę* nAes joje yra daug 
nupdij, kurie vsustapdo six 
dies mušimų. |

Kapiniai išniekinti. Naktį 
28 į 29 liepos m. ant Šakotų ka­
pinių piktadariai apie 100 kry­
žių sudaužė. 45 akmeninių ir 
špyžinių kryžių paveikslus nug­
ręžė arba sulaužė, o kiti akmeni-

imti. Abu garsus girtuokliai be­
dieviai. Panašių daiktų galima

Į Lietuvos Banko turtas. Liepos 
31 d. bankas turžjo aukso ir si­
dabro '33,515.596 litui 86 c. meta­
linių pinigų — ^372,157 liti) 87c. 
dolerių ir kitos svetioms valiu- 
tojs — 28,534,828 litų 96 cts. ban­
knotų apyvartoje — 78,496,839 I

apylinke yra Hzdas •gittuųkly- 
s. O nėra kriin prioštaranti. Už 

ir su girtuoklyste platinasi

; čiurlionies galerijos rūmai. — 
Kaune, Žaliajam kalne, šalia Me­
no rfiokyklos, bjiigiami statyti 
lalltipi ČiuriJonies galerijos im- 
mai.' StatybaUbųvo skirta 220,000 

šios sumos neužteko.

mis apdaužyti, Du piktadariai B.

Slis-mo kuopas, kaip-tąii 
Bostono, Laurenco, Cambri- 
dgio, Norwoodo, Gardncrio, 
Fjl cbbul'go, Hudson o, Na-

vo padaręs akcijoaią, kuria­
me buvo parduotas arklys 
ir automobilius. Už niki j 
gauta $2.50, gi už f ordą 1 
doleris.

Pasirodė, kad nupirktieji 
arklys ir automobilius turė­
jo būti nuvežti iš viešos vie­
tos, kadangi arklys buvo 
persilpnas pats eiti, o lor­
das buvo visai sugedęs.

ORLAIVIŲ LENKTYNĖS
Spalią- S; 9 ir 10 dd. Mil 

chell Field, netoli Brookly- 
no N. Y. bus tarptautiškosI 
rOrlaivią lenktynės. . Daly­
vaus apie 400 orlaivių iš vi­
sų pasaulio kraštų. Dabar­
tiniu laiku eina prisirengi­
mai,, kur tokią daugybė oro 
’’paukščių” sutalpinti. Yra 
jau paskirta net 5 stotys.

ARKLYS $2.50 AUTO­
MOBILIUS $1.00.

Atlantic City, Buena

Chicago. ||||: Čia šuareš'- 
tuota visa eilė apgavikų, 
kurie pardavinėjo Floridos 
.pajūry, lotus, kurie tikrėny.-. 
beje pasirodė po vandeniu.

Lietuvių R Katalikų Susiviknymo Amerikoje Organas 
(Offic*, 222 & 9th l|trn T.) Entered ai Btęę>d Claan Matter May p, IflT; U Pwt Office at N> Y> mder the Act ef Augnit 24, 1212

O kup an t ai uždarinė j a. 
čias. Žvėrinčiuje, ties Vilnium, į- 
niršę okupantai išvaikė iš bažny­
čios besimeldusius gudus ir už­
kule bažnyčių. Šito okupantų 
barbariško darbo priežastis buk 
esanti ta, kad besimeldę gudai 
nenorėję pripažinti jų bažnyčių 
prikl ausa učių 1 enkants.

’’Trimitas”

Philadelphia, PA — Rug­
sėjo 1 dieną šustreikavo 
150,00 kietųjų anglių, ka> 

s .sykių mainierių. Taigi tame 
pat laike likosi uždaryta a- 

- pie 828 kasyklos ir palikta 
■ jose reikalingįausi užlaiky­

mui kasyklų, nuo užėjimo 
vandeniu darbininkai.

Mainieriai gana tvirtai 
yra susiorganizavę ir Žada 
dėti visas pastangas, kad 
tik kasyklų savininkus pri­
versti pildytų jų reikalavi- 
.mus. Unijos prezidentas Le­
wis išleido įsakymą, kuria- 

, griežtai draudžia visokias 
betvarkes ir ragina mainie 
rilis užsilaikyti ramiai ir ne­
daryti jokių nuostolių kom­
panijoms.

Kiekviena laike šių strei­
kų diena duos nuostolio dar­
bininkams apie . 1;000,000 
dot. algų,, gi kompanijos iš 
savo pusės turės’Mid.esnius 
nuostolius^ Apart to Penna 
valstybė irgi turės nųošto^ 
lių anglių taksomis už kie­
kvieną dieną po 20,000 dol.

Unijos prezidentas Lewis, 
kaltina kasyklų savininkus 1 
už streilio paskelbimą. Jis 
sako, kad kasyklų savinin 
kai gerai supranta mainie- 
rių padėtį, kaip tie nepai 
sydami- didžiausio pavojaus 
lenda į kasyklas ir tuomi 
augina kasyklų savininkų 
milijonus ir kada pareika­
lauja, kad pastarieji page­
rintų jų būvį, tai šie nori 1 
dar juos nuskriausti, mė­
gindami sumažinti jiems ai-į 
gas ir prailgindami darbo ] 
valandas#.

Apie streiko bėgį para­
šysime sekančiame numery. ’

LINKSMA ŽINIA.
ugsėjo 7 d. (I^abor Day) 
ių kolonijoje įvyksta

Socialistai nešvenčia. Nors 
vo apie pusantros ^savaites graži 
pagada, betgi Jezdauskių k. (Tel­
šių ap,) vienas socialistas ūkinin­
kas sekmadieny vežė dobilus, ne­
matydamas jokios oro atmainos.

Danys.
’’Vien.”

Salė irgi paimta, kurioj 
gros lietuvių orkestrą viso­
kius šokius, 
galės Šokti.

Tad aišku.

KUR—KAS—KAIP.
Vilniuje. Subarbarėję lon- 

hkai,padare Vilniaus lietu- 
; viatw neapsakomą skriau­
dą: jie atėmė iš lietuviu tau- 

1- tos sostinės Vilniaus teny? 
} kš’ią lietuvių širdį ir lietu­

vybės bei katalikybės uo­
lą— Jo Malonybės vysku- 

: po Matul-evičians asmenyje, 
J<uris lenkų šelmysčių delei 
turėjo apleisti Vilniaus vys­
kupo sostą. Šis nuotakis yna 

■. skaudus :i)C vien Vilniąus 
lietuviams, bet sykiu visai

Jietuvių tautai. Bet ir ši : 
skriauda nVibuš - užmiršta^ 
ji bus kada nors tinkamai į 
vertinta atsiskaityme su 

lenkais. Lenkai tegul nemar 
įjio, kad jie tnoųū užsitikrinsi Žj 
-pavogtą Vilnių savo nuosa-\ 

vyl)(>i. Atrirkščiai, šis len 
kų pasielgimas sukels visa-

Brooklynas.iĮ^- Brooklyn© 
katalikai žada keliauti Va 
šingtouan aplankyti naujai 
pastatytos Nekalto Prasidė­
jimo Šv. Pan. bažnyčios. 
Būdami Vašingtone aplan­
kys ir daugiau žymių ir 
svarbių katalikams vietų.

LIETUVOS SEIMO AT­
STOVO KUN. A. ŠMULK­
ŠČIO PRAKALBŲ MARŠ 

RŪTAS.
Didž. gerb. aukštasai sve­

tys, kun. A. Šmulkštys, kri­
kščionių demokratų lyderis, 
aplankęs Chicago ir Mielu 
gano lietuvių kolonijas, grį 
žta į lytus ir aplankys šias 
lietuviiĮ kolonijas:
Rugsėjo 13 d., Pittston, Pa.

” 15, Scranton, Pa.
, ” 16, Wilkes. Barrel Pa.

” 18, Rochester, N. Y.
” 20. Amsterdam, N. Y.

; ” 22, So. Boston, Mass.

■nos lietuvių painpijos kle­
bonas, sėkmingai dirbęs or­
ganizavime naujos lietuvių 
parapijos ir pąstatyme gra­
žios lietuviij bažnyčios Tai-

SUSTREIKAVO 150,000 
MAINIERIU.

Ji tą.
Į Rudu

Policijos šventė. Kaip tęnka 
r girdėti, šiais metais spalių mėne- 
[ sį žadama suruošti policijos šven­

tė, kurios metu galėtų visos Lie­
tuvos policija parodyti visuome- 
nei 'savo veikimų 'ir dubių dides­
nio gyvumo policijos gyvenimui. 
Reikalas sakoma šventę suruošti 
kilo apskričių viršininkų suvažia­
vime. Tų šventę iškilmingai1 su­
tikti ir gausiai joje dalyvauti 
rimtai ruošiasi visa Kauno polici­
ja, kurios ribose jau ir pati sven-

uos bažnyčios. ' šventinimo' 
apeigas atliks Jo Malonybe 
Scrantono vyskupas' M. J. 
Hoban.. .Šventiįrimo iškilmių 
pradžia bus 4 va], po piet. 
Bus pamokslas. ‘'Jo. MaL. 
vyskupas suteiks savo ga- J 

1 Šiuomi nuoširdžiai kvie­
čiame visos a py linines lietu­
vius dalyvauti tose iškilmė­
se ir pasinaudoti Dievot ma 
lonėmis. ’

‘ Pasibaigus bažnytinėms 
apeigoms ;čia pat ant para­
pijos žemės prasidės baza- 
ras-piknikas. Taigi bus pro­
gos vienu su kitais pasipa­
žinti ir parilinksrnįnti. > j

Visas pelnas yra skiria- 
Imąs parapijos naudai. Mes 
Luzemiečiai lauksime savo 
kaimynų paramos ięą. atsi­
lankymo.

policijos virsiu i nkii tarpe suma­
nymas suorganizuoti savo dndu 
orkestrą.

Naujas direktoriatas. Šiomis 
dienomis pasikeitė Lietuvs Ųki- 
iurih‘i> Sqjungs Centro Valdybos 
direktoriai as. PirnMjįmku likosi 
p. P. Mikšys, prėkybos skyriaus 

’direktorių p. Bern. Sakalauskas 
ir finansų skyriaus direktorių 
vieton P, Josiuko, išrinktas 
Draugelis.

”Tev. Sargas”

New Yorkas. — J. S. De­
vine, 6 metų plaukikas, per­
plaukė Hudson upę ties 125 
gatve New Yorke. Šioje vie­
toje upė turi 1% mailių plo­
čio, kurią perplaukė į 37 

| minutas.

Okupuotos Lietuvos

Supuvusios keršto vaizduotė? 
paliepimas. Okupantai įsakė tai 
spaustuvei, kuri spausdina lie­
tuvių, laikraščius, kad tomis va­
landomis, kurios eina vėliau dar- 

I bo valandą įstaigose, siųsti į pri­
vatinį kažkokios Jnkubovskos bu­
tą. Spaustuvė atsisakė tokį ab'-: 
surdą pildyti; tada pakartotinai 
liepė siųsti laikraščio egzemplio­
rius policijai. .

Gražus paprotys. Veisėjai. -- 
Prieš didyjį karą grupės žmonių 
su bažnyčios vėliavomis ir kry­
žiam eidavo iš čia j stebuklingas 
vietas: Vilniaus Kalvariją, Si'ri­
deną, Čenstakavą. Dabar tos vaik­
štynės po karo pertrauktos. 
tat. iŠ vieno miestelio į 
našiais bariais eina, kai 
koki nors atlaidai. '

Pernai Veisėjai lankė
miestį, šiemet per Kristaus atsi­
mainymą (ragp. 9 d.) atsilygin­
damas Kapčiamiestis aplankė Vei­
siejus, kur iškilmingai su kuni­
gu buvo priimti, rugp. 15 d. Vei-. 
sėjai ir Kapčiamiestis buvo Leir 
palingy. P. M. Dangun ėmimo 
šventėn. Kasžin ar Lietuvoj ki­
tur panašiai daro? A. Stabingis

Darbininkų 
reikalai

DIDELĮ IŠVAŽIAVIMĄ 
rengia L. R. K. S. A. Bosto­
no apskritys. Bus Dai’bliuu- 
kų dienoje (Labor Day),<M'- 
ba rugsėjo 7 d.,. 1925 m,, 
Maironio parke, Worcester^' 
Mass. Prasidės 10, vai. lyte 
ir trauksis iki vėlyvam va­
karui.

Programas bus labai įvai­
rus, nes .mes tikimės* turėti 
prie pro gramo išpildymo 
daug svečiii iš kitai miestų. 
Bus Nashua’s, N. H. lietu­
vi 11 par. bažnytinis koras, ■? 
kuris mus palinksmins gra- \ 
žiomis dainelėmis. Taip pat

Bus plaukikų lenktynes 
ir daugybė kitokių pamargi* 
nimtp • žodžiu sakant, dar , 
Worcestery told os geguži­
nės nebuvo, nes čia ne mes 
vieni rengiam, bet bendrai 
iš visos musų apylinkės lie^ 
tuvia?. Už traukimą virvės i

ir sesutes, o mes tikimės, 
kad visi busit užganėdinti, 
nes vieta gana puiki, kiek­
vienam malonu bus pakvė1 
puoli sveiku oru, ant gra­
žaus ežero kranto.

Kelrodys: — atvažiavus 
nuo Bostono nereikia va­
žiuoti į miestą, bet atvažia­
vus pas White City reik suk 
tis po kairei ir netoli Mai­
ronio parkas. Atvažiavu­
siems iš vakarų šono ir iš 
Nashua, reikia važiuoti per ■ 
Main st., Front st., Sherew- 
sbury st., ir Lako. Rei­
kia pervažiuoti per Liekų 
tiltą* ir pirmas kelias po de • 
šinei suktis. Arba klausti 
kur yra Lake Qunsigmond.

P. S. Jeigu per ”Labor day” 
lytą, tai išvažiavimas butų per­
keltas į 13 dieną rugsėjo. Taipgi 
kiekvienas Sus-mo narys ar tai 
atvažiavusi iš kitą miestų, ar vie­
tiniai turit prisisekti tautos ženli- ■ 
lėlį, kad mes suėję galėtume vie* 
nas kitą pažinti, kaipo vienos Or­
ganizacijos narius. Svečių laukia­
me su atviromis širdimis. H /c,

J. M. Vienatis.;,



metam*

OPOZICIJA LIETUVOS SEIME

ir

Foreign Countriei $3.00, 
Aplication. *

Brooklyn, New York

PAŠALPOS SKYRIUS
Mokantiems 25 c. į menesį pažai pa išmokama $3.50 savaitėje; mokantiems 

50c. — $7.00 savaitėje; mokantiems 75c. •— $10.50 savaitėje; mokantiems 
$1.00 —| $14.00 sav.; mokantiems $1.50 į menesį, išmokama $21.00 ear. 
\ Susivionymas taipgi turi ir vaiky skyriy,kuriamo vaikai priimami nuo 

1 iki 18 moty.
UETUVTŲ ROMOS KATALIKŲ SUSIVIENYMAS AMERIKOJE 

222 South Ninth Street, Brooklyn, Now York

Nr. 36, Rugsėjo 3 d., 1925.

LIETUVIŲ R. K. SUSIVIENYMAS AMERIKOJE

J o Malonybė E. M. Dunne, D. D., Peori jos vysk upas ir M EILĖS ŠVENČIAU 
SIOS JĖZAUS ŠIRDIES Vienuolijos lietuvių -būreliu-Westvillė, Jll., kurieins 
vyskupas suteikę tos. ųąujps koąg^g^įj^abity b^-Mio 29 ,d., 1925 m., 11 kimį-

APSAUGOS SKYBIUS ". *
SusivionymaB turi net septynis Apsaugos Skyrius-. Pomirtinis iHmoka- 

mos po 150 dol., 250 dol., 500 dol., 750 dol., 1,000 dpi., 2,000 dol., ir 2,000 
dpi Mėnesines į šiuos skyrius mokama pagal narių amžių.

(P. Šului kSČio paskaita 
1925 m. [birželio niėn. 5 d.j

Gerbiamieji. Norint api­
budinti musų opozicijos dar­
bus Seime, tenkama tema 
kalbant, kiek išeiti iš Sei- 

’ mo ribų ir paliesti musų ir 
užsienio platesnę visuome­
nę. Seime tarias žodis, juo 
labiau seimo atstovo elgesys 
Seime, ne visuomet pasilie­
ka Scimo'ribose, bet paskly- 
stą plačiai po visų šalį ir pa- 

' siekia kartais užsienį. Del to 
# kalbant man paskiria tema,

> aš turėsiu šiek tiek liesti 
Umusų platesnę politikų.

, I Opozicijos sąvoka.
Paprastai opozicija, tin­

kamai tą žodį supratus, tu­
rėtų reikštis tuo, kad opozi- . 
cijos .žmonės, kritikuodami 
tų laildnų Vyriaūsybės dar­
bus, privalėtų turėti til<sln 
paimti į savo rankas vyriau-

- sybę ir, paėmus tų Vyriau­
sybę i savo rankas, vesti. 
Valstybę jįj skalbiamais^ i- 
dealaią. Opozicijos žmonės 
turi pasiremti dviem pag-

Y rindiniais dėsniais: Valsty­
bingumo ir tautiškumo dė

i sniais. Jeigu mes pažiūrėsi­
me Idtų parliamentų, seneš- 

, nių už mus, praktika tuoj 
pasirodys, kad ten opozici- 

. ja veikia labai stipriai, bet 
labai naudingai savo valsty­
bėj. Tačiau tos opozicijos 
darbai reiškiasi toli gražu ne 

. taip, kaip jie reiškiasi pas 
mus Lietuvoje. Žinoma, mes 
negalime tuo iš unkšto, kal­
tinti opoziciją, kad ji nėra

Y priaugusi tos , ankštumos, 
kurią turėtų užjrnti papras 
tai opozicija. Vis> mes mo­
komės, taigi mokosi ir opo-

* zicija. Bet kituose parla­
mentuose opozicija eina vi-

■ sai kitais keliais. Ten opo­
zicija taip stengiasi kovoti 
su to meto Vyiiaušyhęy ijj 
tokių parenka {taktikų, kad

y toji kova, kurios tikslas pa­
keisti netinkamų opozicijai 
Vyriausybę, nepakenkia Vy 
riausybei kaip Vyriausybei 

l ir nepakenkia įjei tautai nei 
į Valstybei. Štai dėsnis, štai 

principas, kuriais opozicija 
' turi vaduotis. Taip yra An­

glijoje, tafne • geniausiame 
pasaulio parlamente, taip y- 
ra ii’ kitose šalyse, į kurių 
šalį tik pažiūrėsime. Ten, 
sakysime Anglijoj, jei opo­
zicija pasako ką prieš vy;j

■ riausybę, tai pasako visuo­
met turėdama galvoj, kad ji

fe: yra jų Valstybės Vyriatfsy- 
bė. Sakysime, kada ' minus 
teko, besistengiant išgauti 
iš Anglų paskolų, susiduria

butų sprendžiamas. Tokių i 
žydų žingsnių, tokio nusi- ( 
žengimo Lietuvai mes nib' 
kuomet neužmiršime. Tai ' 
buvo tajp pat opozicijos U 
žingsnis, padarytas sąmo­
ningai, šaltai, norint išgaut’ 
tam tikrų viduje žydams 
reikalingų privilegijų. Bet 
'jiems privilegijų nedavėme 
ir bd žydil pagalbos? Klaipė­
dą gavome. 1 "
IV Valstiečių liaudininkų 

opozicija užsieny.
Opozicija pas mus reiškia­

si dar tuo, kad atskiri žmo­
nės, ne tik atskilų partijii 
vardų^ turėdami reikalo su 
Užsieniu, diskredituoja Lie­
tuvą, kaip Valstybę, tuo ma­
žindami pasitikėjimą ja ki­
tų valstybių akyse, Tokius 
.darbus dirba tie patys žy­
dai. Taukštos gerai žinote jų 
biuletenius, paskleistus Pa­
ryžiuje, kur jie^ivairiais bu­
dais stengiasi diskrediduoti 
Lietuvos Valstybę, nurody-. 
darni neva daromas jiems 
skriaudas, kad pasaulis į tai' 

t dėmesio atkreiptų ir Lietu­
vą suvaldytų. Tiesa, šis bū­
das nėra visa® švhrus, bet 
mažumoms n© lietųviųms, 
,gal but atleistinas/ juoba, 
/kad žydų per didelis triukš- 
i mas ir reikalavimas turėti 
Lietuvoje- tą, ko jie niekur 
neturi, daugiau žydams ken- 
tiria negu padeda.

Bet deja, tokių pat dar- 
. Jai atliko ir musų opozici­
ja iš lietuvių tarpo. Čia jau 
klausimas stovį kitaip. To ‘ 
kių darbų yra atlikę musų 

i .valstiečiai liaudininkai. Ta­
mstos skaitėte “ ’’Lietuvos 

. Žiniose”, kur jie su pasigė- 

. įėjimu aprašinėjo, kaip 
į Prancūzijos radikalų šuva- 

žiavime. dalyvavusi graži 
lietuvaitė. Tai(buvo Tams­
toms žinoma ponia Biruta 

1 Navickienė. ,Su pasibėrėji- 
i m u ”L. Žinios” aprašinėjo 
: kad ji tame radikalui suva­

žiavime kaip moteris turė­
jusi gero pasisekimo, bet 
ji kalbėjo apie Lietuvą taip, 
kaip negali kalbėti nė viena 
lietuvaitė. Kada Prancūzai 
domėjosi Lietuvos gyveni­
niu ir ypač teiriavosi apie 
tai, koks lietuvių moterų 
padėjimas Lietuvoj ir kada 
sužinojo, kad Lietuvos mo­
terys nekliudomai dalyvau­
ja visose politinio ir eko­
nominio gyvenimo srityse ir 
nekliudomai balsuoja — vi­
si džiaugėsi. Džiaugėsi del 
to, Tsad Prancūzijoj ir šian­
dien moterys tokių teisių 
nėra gavusios. Bet toji lie­
tuvaitė nesidrovėjo paaiš­
kinti 'kitataučiams, kad be 
,reikalo jie nesidžiaugtų, kad 
tai esą per anksti, nes esą 
jos žodžiais betariant, ne­
reikėtų duoti Lietuvoj mo­
terims teisės balsuoti,; nes 
jos balsuoja už kliert^alus. 
Bet to dar neužteko. Kalbė­
dama apie tautines mažu­
mos Lietuvoj yra skriaud­
žiamos, jų teisės mindžioja­
mos ir- tt. Toks užsrenyjo 
pačių lietuvių lupomis tė­
vynės diskreditavimas yra 

,neleistinas ir nedovapoti- 
s n as.. Tą yra supratę ir į- 
'vertmę rimtesni pačių liau­
dininkų atstovai ir, kaip to 
liaus pažymėsiu, dalis tų 
atstovi} nuo liaudininkų yra 
atsikreipę.
Liaudininkai įsibėgėję opo­

zicijos keliu, pasiuntė savo 
,atstovą į Ameriką — poną 
Makauską aukų rinkti ir 
per jį var tą pačią Lietuvos 

’ diskreditavimo liniją.. Tiesa, 
. .dabar jie šiek tiek sųsidrau- 

dė. Kada iš musų pusės 
. jiems buvo pastatytas klau­

simas, ar jie, kaipo lietu­
viai, nejaučia gėdos diskre­
dituoti Lietuvą amerikiečių 

r lietuvių ir kitataučių tarpe, 
ir tai diskredituoti per Lie- 

( tuvoje gyvenantį žmogų, ar
U (B118 daugiau).

Jas buvo kovot i su visa kas 1 
lietuviška ir kas Valstybę 
liečia. Kada Įneš Seime, . 
progai pasitaikius giedojo­
me sustoję' Lieldvos himną,' 
jie demonstratyviai sėdėjo; 
kada įneš užprotestavome^ 
jie demonstratyviai apleido 
salę. Jie savo kalbose aiš­
kiai parodė esą griežtai prie.. 
šingi tiems tautiškumo ir 
valstybingumo dėsniams, 
kuriais eina Valstybės kūri­
mo darbas. Tai buvo toliau-j 
šiai liučjusi opozicija. Jau 
auįriijmne Seime, mes netu­
rime , tokios opozicijos,. _

III. Žydų opozicija.
Kiek silpnesne opozicija- 

/tisuose Seimuose pasireiškė 
iš žydtj pusės, ji reiškėsi 
ypač stipriai Steigiamajam 
Seime, bot toji opozicija 
dalinai tęsiąsi ir dabar, tie­
sa, kiek švelnesnė j ir atsar­
gesnė j formoj. Steigiamaja­
me Seime žydai pajutę, kad 
Amerika path pirmoji galį; 
mus pripažinti de jųrerkaip 
oiepriklausomą Valstybę1 ir 
norėdami čia Lietuvoje iš­
gauti tam tikrų, jų suprati­
mu, reikaliugų pmilegijų. 
darė, visjj, kad ,tįk neprilei­
sti Ameriką pripažinti Lie­
tuvą de- jure. Tokia ^opozi­
cija, kuri stalo Valstybės 
reikalus diametraliai prie-* 
šingai jų tautiniams ar pak­
itimams reikalams, yra be­
veik lygi tai QpozięijiDĖi? lap' 
rią vedė komunistai. Tams- 
los/suiiiautatc, kukį mo- 
m^utą teda gyvenome. Tai 

pabaigoj Steigiamo

KRIKŠČIONIŠKOS TOBU-
LYBES RANKVED1S. ‘

(Tąsa) 
DALYKAS III.

ANTRA TOBULYBĖS PRIEMONĖ SUSIDEDA IŠ. 
PASIDAVIMO GERO VADOVO VADOVYBEI.

Reikalas Gero Vadovo — Priežastys Dėlto — Kokybės 
Gero Vadovo — Pasitikėjimas, kurį Dera Turėti Musų 

Vadovui.
Turime pavyzdžių Šventam© Rašte ir šventųjų gy- . 

v^nirnubse, kame-Dievas Pats ^apsiėmė vadovauti neku- * -j 
rioms malonėmis apdovanotoms, sieloms jų šventumo šie- 
lame^ kad pądarius jas vertais įrankiais Savo gausių ti- 
kslų dėl Savo vaikų ant žemės. Jų tarpe randasi didysis 
pranašas ir įstatų davėjas, Moizė. Šis. šventes ir išmin- OB 
t i ngas vyras, pilnas uolumo ir Tvėrėjo garbei ir šlovei, 
buvo parinktas būti mokytoju ir vadu IzraelitamSj nors 

[jis nebuvo auklėtinis jokios šventumo mokyklos, arba 
tokios, kuri galėtų sau savintis dieviškų dalykų moks- J 
lą. Šv. Jonas Krikštytojas įgyjo savo mokslą ankstyboj 
jaunystėj nuo savo tėvo Zakarijaus, bet už visus savo 
nurodymus liečiančius jo pasielgimą aįeity, jis buvo1^ 
kaltas įkvėpimams iš dangaus paeinantiems. Šv. Pau-. 1 
liūs buvo pašauktas- ir atverstas Paties Jėzaus Kristaus . | 
Nazariečio, būdamas pilnas sapnų apie Krikš^oniii per­
sekiojimus, bet Dangaus Viešpats pasiuntė ji pas Ana- 
n i ją, moki t i ui, Dainuškoj, įgyti savo nurodymus visame 
kas palietė Krikščionišką tikybų. (Ap. D. IX, 10). KodcĮ 
Dievas nemokino Šv. Pauliaus kaip Jis mokino Moizę, 
Šv. Joną Krikštytoją, ir kone visus pranašus Senojo To- $ 
stamento? Ne dėl jokios kitos priežasties, kaip dvasiš­
ko gyvenimo aprašė jai pastebi/kaip tikį kad Šv, Šv. 
Pauliaus laike radosi Naujojo Testamento tarnai (kimi - 'J 
gai), kurie galėjo apsiimti priežiūra vadovavimo tų sie­
lų, kurios troško KrikOoniškos tobulybės, ir todėl Pa- 
gonų Apaštalas ir mes, paskui j j, esame priversti alsi- | 
duoti jų vadovybei. Dievas neatsisakys vadovauti Savo 
sveikais įkvėpimais tiems, kurie neturi progos jėško- ' 
ti vadovybės Jo išmintingų ir dievotų tarnų > (kmiigij), U 
bet kur šie surandami, butų pašėlęs drąsumas atsisaT 
kyti jų vadovybės ir pasitikėti aiit tiesioginės tarpiuin- 
kystės iš Dangaus. .

H. Dvasinio gyvenimo vadai dažnai ragindavo sa- -..O| 
vo mokiniams reikalą, arba nors bent didelę naudą sąži- 
nes vadovo visiems tiems, kurie trokšta, padaryti didelę 
pa'žangą, jei tokis vadovaš surandamas) ’’Kuomet esi 
pergalėjęs pirmiį'sunkumą,” sako Šv. Bazilijus, ”pa 
sirinks su didžiausiu gudrumu ir po kuorimčiausįo per­
le ratinėj imo, vyrą, kuri galėsi sekti kaipo savo vadą tu 
kiame gyvenime, kpkį pasirinksi.” Tai yra, ar jis bus ku­
nigiškas luomas, vienuoliškas luomas, vedusių arba neve­
dusių žmonių luomas. Šiaip Šv Bazilijus laiko, kad kaip '^B 
tik žmogus pradeda geisti šventumo, jo pirmoji pareiga 
tai prašalinti i pirmas klintis nesutinkančias su Krikš- ,ij 
čioriiška tobulybe — nes jos yra tie pi’nnieji sunkumai, 
kuriuos reikia pergalėti, kuriuos Šv. Bazilijus turi min- | 
tyje — o šitą atlikus, jam derą pasirinleti išmintiligą h‘ y^B 
mokytą vadovą, kuris jam vadovautų visuose pavojnifeWBI 
sc, abejonėse ir keblumuose, kuriuos jis gali sutikti, be 
baimės išėjimo iš kelio, Daugelyje savo laiškų rašytą 

' tiems, kurie stengėsi dėl*krikščioniškos tobulybės, Šv. | 
Jeronimas užsispiria įkalti i galvą reikalą pasirinkimo .//j 
vadovo, tvirtindamas dėl to, kad jie scrgętusi nusitikėji­
mo, pavojingesnio vadovo, kuilį gtilima sekti, Nusitikėji- 
m o pavojus gražiai pasakytas ir patvirtintas Šv. Bernai’* 
do, kur jis sako kad: ’’Tasai, kuris nori būti savo vai- 
dovu, palieka kvailio’ mokiniu.” (Laiškas LXXXV7II).
Šv. Vhmęntes Wrarijus jia^įą’lš naujo keliais žodžiais* ,^B 
visą tiesą šia n a1 svarbiame dalyke; ’’Jėzus Kristus be 
Kuriamos nieko nęgaiime,” rašo jfeį’’niekados irosatejlgHŽjĮ 
maloniii tai sielai, kuri, 1n rodama progą būti vadovam 
jama, atmeta vadui ybę. Paklusnybė tai karališkas ke­
lias vedantis žmones prie tobulybes viršūnes, kur Die­
vas jų 1atdcia.”;.XTraktątas apie ’Dvasinį•gyveniteą),

UI. Jei pasirinkimas sąžinės vądovo surasta roika- / 
lingu, turi būti rimtų pritžasčių dėl to peržiūrėkim®

a) ‘Piionojj priežastis surandamą įsitikrinime, Jted 
nei jokis ųieiias, nei jakis.mokslas, net nei jokis/amates/ / 
išmokamas be vadovo. Ši tiesa pripažintą visų pyaktito^^BB 
j.c ir nereikalauja tolimesnio prirodymo. Šiaip eWiV-WM 
Įdek daugiau vyresnysis, arba vadovas ritalin gas. iŠuttM^B 
IdiiiniCii Visu svarbiąusio ir. šankaus šventųjų mokslo, į 
ant kurio i-ėmiasi mtisij auižįnas <gąrbuvįs.

b) Antroji priežastis tai ta, kad ji sulaiko nuo daug 
neprotingumų ir bemiosąikumų,, kas dažnai vada 
daugėti neatitaisomųkhtidų. Kiek apsiėmė aštrių. 
jimų ii; skaudžių marinimų, kuolui jie pagadino savo svei­
katą Ir padarė ąąyie. netinkamais, atlildnėjinuū savo pa- , į 
prastųjų pąhėigų, lies jie styėrięsi atgąŲų vipŽ
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su Anglų opozicija, tai tie 
opozicijos žmonės paklau­
sė— ar jūsų paskolų Vy­
riausybė remia ar ne. Paaiš 
Įtinome, kad Vyriausybė jų 
garantuoja. Tuomet opozi­
cijos žmonės pasakė: jei 
taip, mes sutinkame. Štąi 
opozicijos elgesys. Ji, san­
tykiuose su kitataučiais, sa­
vo vyriausybę1 stato tokiame 
aukštume, kuriame laiko 
pastačiusi pati pozicija. To­
lau pažiūra į Vyriausybę ir 
toks opozicijos elgęsis ke­
lia pagarbos ir tai Vyriau- 
bei ir tai opozicijai, kuri 
taip gražiai taip v aisty bis-

vojat
Pažiūrėkime kas gi darosi 

.pas mins, kaip mus Lietuvo- 
jc opozicija“ reiškiasi ? .

II. Komunistų opozicija.
Toliausiai opozicija pas 

mus buvo nuėjusi pirmaja­
me Seime. Tai buvo komu-

Seimo, kada amerikiečiai 
lietuviai dėjo visų pastangų, : 
.rinko parašus ir surinkę jų/ 
daugybę kreipėsi į Ameri­
kos vyriausybę ir stengėsi 
išgauti pripažinimų de jure. 
Tuotai momentu Lietuvos 
rabinai, matyt, Lietuvos žy­
dų frakcijos atstovų skati­
nami, duoda telegramą A- , 
ndėrikos fabinaųis ir^žydams 
kad jie' dėtų pastangų, kad 
Amerika mus dę, jure ne­
pripažintų. Tai, Tdmsto's 
ra opozicija, kuriai mes ne­
dovano  j ame ir negalime 'do­
vanoti. Riebiomis ir juodo­
mis raidėmis tas žydų žing­
snis yra įrašytas į musų ko­
vų už Lietuvos Nepriklauso­
mybę. (Red. pabr.) Mes ga­
lėjome dovanoti, kada žydu 
dalis Panevėžyj ir kituose 
miestuose, bolševikams be­
siartinant, šaudė į musų be- 
sitraukianlčių kariuomenę. 
Tada mes galėjome dar Su­
prast, galėjome šiaip taip 

rpatęisinti, del tOj kad ta­
da buvo kovos metais, o ko 
vos sukuty j užsidega žmo­
gaus jausmai ir del to jis: 
kartais nežino ką bedarąs. 
Bet į kada sąmoningai, šal­
tai apsvarstę, žydai padarė 
tokį žingsnį, kuris iš opozi-j

1 ei jos pusės jau lyginasi Vai • 
' stybės išdavimui, šitą žing- 
' snį, mes dovanoti‘ negalime.

Panašų žingsnį žydai pada­
rė miisų kovose dėl Klaipė- 

' dos krašto. Kada Klaipėdos 
L klausimas buvo sprendžia­

mas Tautų Sąjungoj, kada 
sprendimas ėjo gana sun­
kiai, nes kliūčių buvo gana 
daug — tai žydai prie visų 
tų kliūčių pastatu dar vienų 
kliūtį — paveikė į “Klaipė • 
dos žydus ir per juos parei­
škė Tautų Sąjungai, kad 
dar esąs klausimas, prie ko 
norės Klaipėdos žydai prik­
lausyti: ar prie Vokietijoj 
ar prie lietu-vos ir kad be jų 
Klaipėdos krašto likimas ne
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Km. J. Pauliukas.

KELIONES ĮSPŪDŽIAI.
spūdį daro. Ateini bažny­
čion, pįjna žmonių; meldžia­
si, į eina išpažinties;‘ įdaugy- 
bė žmoinų eina prie šventos 
Komunijos, rpdos, jog tai 
butų kokia didelė-^Aventė. 
Matyt, gilus tų žnlonėlių ti­
kėjimas ir karštąs' jų pa- 
maldurtias. Ištikrųjų Ispani ' 
įjos katalikai labai gražų i- 
spūdį ant manes padarė.

s Gegužio 29 ir 30 dd. mi­
šias laikiau taip pat Tėvų 
Kapucinų bažnyčioj, kadam 
gi labai patogų būdavo atei 
ti iš viešbučio.

Gegužio 29 d. buvau nu­
važiavęs pamatyti garsaus ; 
Ispanijos karalių kapinyno' 
EI Escorial, kuris randasi 
apie 50 kilometrų į Šiaurva- : 
karius nuo Madrido. Kelio­
nė užėmė apie yalandą ir 
pusę. . |

EL Escorial.
Šis miestelis atsirado čio­

nai apie puse šešiolikto šim­
tmečio, kada Ispanijos ka­
ralius, Pilipas. antrasis pą- 
sistatė čia karališką pa lo­
ci ų, Šv. Laurin o bažnyčią ir 
vienuolyną. Pilipas antrasis 
buvo labai dievobaimingas 
karalius. Pasitaikė, kad lai­
ke ■'San Quentiuo karės Is­
panijos kareiviai sudaužė i ■ 
Šv. Laurino bažnyčią, tąsyk 
dievobaimingas karalius Pi­
lipas, apgailestaudamas tą : 
bledį, padarė Dievui-įžadą . 
pastatyti didelę ir gražią 
bažnyčią pagerbimui Švento 
Laurino, kuris .paėjo iš Is-

minčiai ir daug žaliuojančių 
medžių ir. .geliu. Vakarinė­
je mięsto; dalyje yra labai 
didelis ir gražus; daržas; ?t- 
parkas. IParque de Madrid’, 
kuriame randasi įvairiausių 
medžių^ gelių ir1 žolynų, ir 

: taip jis yra gerai prižiūri • 
mas, kad tie medžiai ir gėlės 
rodos pasišokėdami auga ir 
.bujoja. Užėjau į :tą daržą 
pasidžiaugt gamtos gražy­
bėmis: ištikro malonu buvo 
kvėpuoti tyru oru žydinčių 
gėlėlių aroma pasaldintu, ir 
jdausyri gražaus paukštelių 
čiulbėjimo. -

, • Tūlą laiką pasivaikščio­
jęs po daržą, nuėjau tautos 
muzėjun. ’’Museo de Pintu- 
ra y EscnJhira.” Tasai ma­
žėjus yra vienas ir didžįau- 

švari; žmonių daugy-j ir daile turtingiausių pavel- 
.kslų galerijų visame pasau­
ly.. Čia. randasi 2400 įvairių 
paveikslų'; tai yra amžiais 
surinkti visų garsiausių ta­
pytoji} tvariniai. Ypač: Die­
go, Velaquesz, Domeniclnno 
Fra Angelico, Raphael, Mu­
rillo, Titian, Rubens, Guido 
Reni; Van Dyck, ir kitų ger­
siu tapytojų tvariniai puo­
šia .šios galerijos sienas. Di­
džiuma tų paveikslų yra kri­
kščioniškos dailės tvariniai, 
jir taip jie yra aiškus ir re­
alus, kad rodos būti} gyvi, 
tiktai, kad nekalba.

Madridas, kaip katalikiš­
kas miestas, ypatingai atsi­
žymi bažnyčiiį gražumu. 
Čįa būdamas keletą dienų, 
turėjau 'progos aplankyti 
daug bažnylčių, kurios išti­
kro yra turtingos bažnyti­
nę-dailė) Žmonių pamaldu­
mas taip pat labai graži} į-

NAUDINGAS PATARNAVIMAS
čius dykynės plotus, plikus 
uol kalnius arba smiltynas, 
kur niekas beveik neaugo. 

(Traukinys šuldhėjosi kalnų 
pakraščiais: ‘kaltais timejiu 
ii* po. kalnu pavažiuoja, tai 
Vėl išlenda kitoje pusėje 
kalno, kiškį pavažiavus ir 
vėl pajenda po žeme. Ir taip 
kelias valandas važiavome, 
kol yėl privažiavome lankus 
dirbančios žemes ir vieną 
kitą mažą miestelį/ kurių 
trobesiai buvo pamūryti iš 
plytų, raudonais stogais^

Apie vienuolikta valandą 
nakty atvykome i Madridą, 
Ispanijos sostinę. Stotis di­
delė

,bė; vieni atvažiuoja, kiti iš­
važiuoja; prie stoties durų 
laukė ilgiausia eilė vežėjų, 
visi tiktai šaukią ’’taksi”, 
omnibus, ’-’taksi’<.Nusisam­
dęs vežimą tuoj aus važiavau 
viešbutin.
Ispanijos sostinė Madridas.

Gegužio 28 d. mišias lai­
kiau 7 vai. Tėvų Kapucinų 
bažnyčioj — Iglesia de Nu- 
ėstro Padre Jesus Nazare- 
no. Valiaus dieną išėjau 
miestan pasivaikščioti. Ma­
drido mieste randasi , apie 
700,000 gyventojų. Miestas' 
yra labai, švarus, gatvės pla- 
£ao.js^-tiesios; šalygatviai me­
džiais apsodinti; namai grą­
žus moderniški su puikioms 
verandąpis. Mieste randasi 
daug nedidelių piečių — 

, ’ ’plaza ’ kuriuose stovi vie­
nas kitas paminklas,, kokių 
atsižymėjusių didvyrių ai­

— (Tąsa)
B. nūs, kur niekas neauga, ne- 
K bent tiktai kur-ne-kur viena 
B < kita sunykus -pušelė kirkso 
I arba dikynės viržių krūme­

liai kyšo iš balto smėlio.
(Bet vietomis privažiavome 

į^ir labai derlingos žemės ruo- 
Kžūs, ypač Ebrbs pakalnėje 

labai gražių javų lankos.
I. , Miestas randasi Zarago- 
f za ant upės Ebros kranto, 
k maž-daug pusiaukely tarp 
I Barcelona ir Madrid’o. Za- 
ĮBragozos mieste randasi labai 
H|Žymi visoj. Ispanijoj sanktu- 
H|arija; — ’’Nuestra Senora

Del Pilar”. Sulyg seniausių 
K padavimų, Šventam Joku-. 
I. bui Apaštalui keliaujant

per Ispaniją Evangelijos 
r skelbt i tos šalies gyventb • 
K jams, pasirodė čionai šv.' 
K Panelė stovinti 'ant akmeni- 
' nio stulpo. Ilgainiui tojo 
I vietoje tapo pastatyta didė-1
K. lė ir graži bažnyčia, kuri da 
f bar yra plačiai žinoma ir 
BĮarikoma daugybės kelia ii- 
k ninku, kaipo ' stebuklingą

vieta. Aš atvykau Zarago- 
| zon apie 4 vai. po pietų ir 

palikęs valizą viešbutyje, 
|f tuojau nuėjau bažnyčion.

Nors ir nebuvo tuo laiku y- 
? patingi} pamaldų, vienok 
BBmonii] bažnyčioje . buvo 
i daug, visi karštai meldėsi 
t klunodami prie stebuklingo- 
j; jo Švenč. Panelės altoriaus:
L. matyt labai gilus tų žmonių 
l tikėjimas ir karštąs, , vjųjų 
I; pamaldumas prie Švenčiau- 
| sios Panelės.
| Rytojaus dieną, gegužės 
| 27 i mišias laikiau toje gar 
t šioje bažnyičioje Nuestra Se- 
I norą del' Pilar. Buvo daug 
[kunigų, mišios, buvo laiko- 
į mos ! sykiu prie kelių alto-' 
E|?iu, beveik be pertrauko.® 
wiki vidurdieniui. Labai daug 
| žmonių ėjo prie išpažinties 
Ihr prie Šv. Komunijos. Atro- 
[ dė lyg tai butų kokio atlai- 
Bdai arba koki didelė meti- 
L Dė šventė. Rodos, kad malo- 
||mau ir melstis matant tokį 
Eggyvą žmonių tikėjimą ir 
į karštą jų pamaldumą. Baž­
nyčioje viršui altoriaus la- 
i bai gražiai pritaikintas tai 
L sanlrtuarijai parašas: ”Ele- 
|[gi' et SanctifĮcavi locum is- 
f turn, ut šit. ibi nomėn meum 
| et cor meum ibi ctmcįis die- 
I bus.” — [Išrinkau ir paš- 
■frenčiau šią vietą, kad butų 
f Čionai mano vardas ir mano 
į širdis per visas ^dienas].
|> Vėliaus dieną aplankiau 

| katedros bažnyčią ”La Sc- 
■t*’> kuri taip pat yra labai 
I sena ir istoriška bažnyčia, 
I statyta dviliktame amžiuje; 
į kuji labai atsižymi viduri- 
t nių amžių daile, ypač josios 
g arkitektura, skulptūra 
^tapybą turi labai daug 
[ toriškęs grožės. į ( z 
^Kelionė iš Zaragozos 
; Madindą. Ketvirtą vai. po 
į pietų išvažiavau iš Zarago- 

zos ir-važiavau į pietvaka 
liūs per Ebros pakalnę. A- 
pie valandą laiko važiavo­
me įai vėl privažiavomę žą- 
lias pievas ant Ebros upes 
kranto; čia vėl būvof nįątyt 
ganyklos, kur avių pulkai 
ganėsi, o piemenėliai žaidė 
sau linksmai šokinėdami 
ant žalios pievos. Bet pas- 

ir vėl privažiavome tuš-

Kun. J. Koncevičius.

Apšvieta Lietuvoj Rusų Val­
džios Laikais 1795 = 1915 m.

Už kiekvieną praleistą dolerį 
perki daugiau vertės. >

Taisykles

Aip pranešimas yra Brooklyn Edison 

kompanijos darbinihkams, kurie gelb­
sti šj biznį padaryti sėkmingu.

Pasisekimas šiame biznyje y- 
ra paremtas pasitikėjimu ir 
gerais norais kostumerių — 
prieinamos kainos, aukštos rū­
šies patarnavimas ir sugebėji­
mas vedime permatant reika­
lavimus šios visuomenės.

Brooklyn Edison Company

dą išpildė. Pakviptu žymia u- 
,sįus tų laikų architektus, su­
darė planus ir, rpastatė įŠ

(Bus Daugiau)

Prežldantaa.

linai, 
min-
gą H? 
^juo-

išytų 
, ®v- 
kin$ 
kėji-

mari

ir 
is-

(Tąsa)
Greitesniam lietuvių surusinimui ir supravoslavini- 

mui, Muraviovas ir. jo įpėdiniai panaudojo mokyklas. 
Visas privačias ir vienuolynų mokyklas uždarė. Valdžios 
mokyklose įsakė visu dalykus dėstyti, išimtinai, rusų kal­
boj. Uždraudė lietuvių kalboj špaudsdinti knygas ir lai­
kraščius lotynų raidėmis; tas pastarasis uždraudimas 
buvo didžiausis smūgis Lietuvos apšvietai ir kultūrai, 
Muraviovo laikais. (3).'

Apie valdžios mokyklas ir jų anti-lictuvišką, ir anti- 
katalikišką propagandą; apie lietuvių spaudoj! uždraudi­
mą; apie vienuolynų ir katal. mokyklų pajiaikinimą ir a- 
pie 
siu

uždraudimą privačio mokinimosi namuose išdėsty 
sekančiuose padalinimuose.

Rusų valdžios mokyklos.
Aukštesnių mokyklų skaičių valdžia nuolat mažino; 

jie manė, jog lietuviai, išėję aukštesnius mokslus ir ne­
gavę tarnystės, kovos priėš valdžią. Del tos priežasties 
1864 m. Panevėžio, Naugarduko, Kcidainių gimnazijas, 
Telšių ir Svislovico progiinnazijas uždarė (4). Iki tam 
laikui, lietuvių einančių aukštesnius mokslus- proporeio- 
naliai žymiai. viršijo Rusijos rėdybaš.'Į likusias aukš­
tesnes mokyklas lietuviams kliudė įstoti įvairiais parė ­
dymais. 1863 m. buvo išleisti šie parėdymai:

(a) Į aukštesnes mokyklas katalikus mokinius pri­
imti po parašu tėvų, bei globėjų, kad tie apsiima, sumo 
kėti iki 200 rublių pabaudos, jei jų vaikas kuomi noripts 
prasikalstų Valdžiai; tas pasižadėjimas* privalo būti pa­
sirašytas nemažiau dviejų liudytojų ir policijos patvir­
tintas. ' '

(b) J privačius butus priimti mokinius be policijos 
leidimo griežtai buvo uždrausta.

(c) Atostogų laiku mokiniai katalikai, turinti dau­
giau 15 metų amžiaus, neprivalo prasišalinti iš savo pa­
rapijos ribų; už peržengimą čiopa rėdymo, tėvai gali būti 
baudžiami i 1d 100 rublių. (5) į

Tos ir ktos priemonės didžiausiai apsunkino lietu- ' 
vius pasiekti aukštesnyjį mokslą..

Valdžios tikslas buvo didinti pradžios mokyklų skai ?
(3) a) Lietuviu tautos iatorijti (240-250) MatūUonia,

b) Lithuania, Past and Present (52-58) E. 7. Harrison (ang).
(4) Basakoje Dielo v 8. Zapadnom Kraje (48-50) Kornilov (nu.). .!

'istapft rasporiaženyj turi, •_

tlių ; ji tikėjosi lengvini įskiepiuti į mažučių sielas rusi! 
kacijos ir pravoslavijos idėjas; Pradžioj mokyklų skai11 i n . 
žymiai augo. 1865 m. Vilniaus mokslo apygardoj pradžios 
mokykklų jau buvo 467 ir jose lankėsi 16,869 moki­
niai. (6)^,-.

Mokslo Apygardos Globėjas Kornilovas dėjo, daug pa­
staugi} atidarytikuodaugiausiai pradžios mokyklų, kurios 
butų vedamos ištildmų valdžiai žmonių; jis 1867 m. o I i 
eialiame pranešime valdžiai rašė: ’’Valdžia į savas mo 
kyklas Vakarinėj dalyj privalo fiureri kaipo į įstaigas 
Vedančias kovą Su lenkyste ir lotinišknmu (katalikyste), 
taip kaip popiėžnis žiuri į savo kunigus, vienuolius ir 
bažnyčias, arbąjkai revoliucija žiuri į savo žentus ir 
agitatorius. Mokyklos yra tai moralis ginklas, kuo jos 
tinkamesnės, tuo pasekmės greitesnes h* geresnes. Nesi­
gailime mes lėšų kariniam apsiginklavimui, tai tuo la­
biau nesigailėldme mor&liam apsiginklavimui” (7). 1868 
m. General gubernatorius Baranov, savo pranešimo ra 
štė, jog daugiausia reikia steigti pradžios mpkyklų,, jo­
se lavinti vaikus rusų ir pravoslavų dvasioj, taukiai gi© 
doti pravoslavų-Religines giesmes ir dainuoti rusų tauti­
nes dainas, kad tokiu budu išauklėti rusų ir pravosla:- 
vų (dvasioj. Jis džiaugėsi, jog mokyklų ’’rusų dvasioj” 
jo valdymo laikų žymiai padaugėjo; sulig jo pranešimu 

11868 m. pradžios-mokyklų Vilniaus apygardoj butą 14431 
ir jose mokinosi apie 51,159 mokiniai (8).

Pradžios mokyklų skaitlius vis žymiai didėjo’. Vie­
nok jų buvo nepakankamai. Sulig oficijalių valdžios sta 
rištinių davinių etnografinėj Lietuvoj (Vilniaus, Kauno, 
Gardino, Suvalkų vedybose ir Unkštos apskrity)’-, ■ ku­
rios plotas apima 90,507 kv. verstų* su 4,100,000 gyven 
tojų pradinių mokyklų buvo 943-su 53,433 mokiniais; iš, 
jų mokyklą baigdavo vos 3649. Tuo laiku mokyklos am­
žiaus (nuo 7 iki 14 metų) vaikų buvo 584,308. Taigi be 
mokyklos vaikų .buvo 530,875, arba maždaug 89% vaikų 
į mokyldas nesilankė. Teritorijos žvilgsniu, ant 150 kv. 
verstų išpuolė viiėsna tupyklą (9). 1903 m* mokyklų skai- . 
tlius pa si ekė 1390 ir jose 1 ankėsi 103,785 vaikai (10). ; ,

Mokslas pradžios .mokyklose tęsėsi trįs metus ir d®^ 
te šiuos dalykus; 1) slavų seną kalbą, 2) nisii kalbą, 3) 
rašybą, 4) aritmetiką, 5)^ giedojimą-dąinas, 6) bendrąją 
georgrafiją, 7) nišų istoriją ir 8) gimnastiką, »

? Pradžios mokyklų mokyto jams priruošti < valdžia į- 
strigė Mokytojų Seimnarijąvl’amevęžyj J.S12 m. ir Svis

(6) Basakoje Dielo v S, Zapadnom kreje (152) Kornilov, (rus.)- 
Basakoje Dielb v: < Zapadnom Krajto\(152) Kornilov (soft) / 

J-,p. (8) Basakoje Dielo v fi. Zaparinom Kraje (182) Kornilov (jos*,).
Vainoje okonomižeskoe obi&j<ivo; NaŽalnoje obraw 

vanie by Čaitooluski 1894 < C \ 4 .
< 4W) StntiBtiže«kija yiedomosU po narodnomu ob ražo vonių, Mlm Nar. 7

fi-1 ločene 1874 
us labai sunku

m. Katalikams įstoti f tas Seminarijas buvo

din 1892 m. į Panevėžio Mok. Seminariją laikė kvotimus 
425 moksleiviai ir išlaikė tik 183 (O), jų dauguma buvo 
pravoslavų tikybos. -Jei vienas kitas katalikas išlaikyda­
vo kvotimus ir baigdavo mokyklą, tai vistiek Lietuvoje 
mokytojauti negalėjo; juos išsiųsdavo į Centralines Ruai-

Pradžios mokyklos savo rūšimi buvo menkos. Mo­
kytojų dauguma teturėjo menką išsilavinimą ir dar sil­
pnesni jie buvo pedagogai. Jie, sekdami savo valdžios 
reikalavimų, labiau rūpinosi rusifikacijos ir pravoslavi-' 
jos propaganda, negu vaikučių apšvieta ir jų auklėj imu.

Tėvų akyse tokie mokytojai pasitikėjimo neturėjo. Tio 
mokytojai labiau demoralizavo jaunuomenę, negu auk­
lėjo* Tėvai iš kūdikystes metų savo vaikus auklėjo reli­
gijos ir savo tėvynės meilės dvasiojo. Mokytojai gi nieki­
no viską, kas lietuviška ir įžeizdavo religinius vaiki? 
jausmus. (Apie tai plačiau bus išdėstyta sekančiuose 
padalinimuose). Rtisų-pravoslavų dvasiškis (popas) Pa 
jevskyj, ofic&liame pranešime 1887 m. valdžiai sekan­
čiai charakterizuoja mokyklų stovį: ’’Iki šiam laikui ap­
švieta neina pirmyn. Tėvai neturi pasitikėjupo ir meilės 
prie mokyklų. Visur čia skundžiasi, jog mokytojai gadina 
jų vaikus.” (12) - >

(11) ^Pravitcl^tvonnyj Vlestaik 1894
Bosukoc Diolo v. Si Zapadnom Krnje (23Ū-23G) Kornilov (

(Bus daugiau)
ro.M.Ji.;

P. K.

AČIŪ
Už viską, Aukščiausi, Tau ačių skinu 
Įš mano darželio — krutinės jaunos;* 
Nuskynęs jį, meilės vainkan pinu, 

- Kad -siųsti kelionėn dausos mėlynos.
It pirmąjį alčių Tab, Dieve, nešu 
Už geismų paslėptų ugningas kančias, 
O antrąjį aukso gija štai rišu 
Už verksmą ir ašaras mano karčias!

Dar vieną nuskinsiu išpat jo gelmės:
, Už priešų piktybę ir vylių draugų!... j 

, Už įkvėptus tonus slaptingos giesmės, 
UŽ laimės aušrelę ir rykštę varįgųl.

Už viską, už viską Tau ačių tariu!
x Tik širdį uždegk man, Dievuli brangus, 

v , Kad meilės vis rimai, skąitlingu buriu, ••
. Keliautu, kur šypgos skaistusis dangus,
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CENTRO RAŠTINĖŠ 
PRANEŠIMAI

Dai’ kffrtą priscina varto 
ti orfeano lapus kreipiantis 
į gerb. kuopų atsakomingus 
asmenis, kad laikytųsi tvar 
kos.

1) Money orderius ar Ne­

vardu: Lithuanian R. C. Al­
liance of America ir pridė­
jus mokesčių lapus ar laiš­
kus siųsti Lith. R. C. Al­
liance of America, 222 Šo. 
9th Str., Brooklyn, N. ¥. 
Susimildami nerašykite če 
kių asmenų vardais ir uesiiik 
skite lotų Sus-mo Centro 
Valdybos nariams, to, kas 
priklauso Centro rastinei.

2) Ligonių blankas visad 
siųskite Dr. Kvotėjui J. J. 
Weber, 2120 Carson Str., 
Pittsburgh, Pa.

Miners Mills, Pa. — 25 kuopos 
susirinkimas bus rugsėjo 6 d., 
bažnytinėj salėj, W. Thomas st., 
kampas Chandler Ave.

P. Dovydas, rašt.

Shenandoah, Pa. ’— 40 kuopos 
susirinkimas bus rugsėjo 61 d, 
1 vai, po pietų,-po bažnytinėj sa-

8. Soroka, rast.

Detroit, Mich. — 265 kuopos 
“susirinkimas bus rugsėjo 13 cl., 
tuojaus po sumai, Šv. Antano pa­
rapijos salėj, 25-ta.ir Dix gatvių.

V. Aliaskos, rast.

Providence, R. I. — 273 kp. 
susirinkimas bus rugsėjo 6 d., 
tuoj po sumos, bažnytinėj salėj. 
Malonėkite visi nariai susirinkti.

Jonas Akulevičius, rašt.

Moundsville, W. Va. — 249 kp. 
susirinkimas bus rugsėjo r 13 dL 
2 vai. po pietų1 paprastoj vietoj, 
infiių i įi^įubįisiu susiA nizpjaję 
ir atsivesti naujų narių.

P. J. Ališauskas, rašt.

Chicago, Ill. — 39 kuopos 
susirinkimas bus fugsėjo 13 d.. 
3 vai. po pietų, 6103 Sd. State 
St., svetainėj. Malonėkite visi na­
riai susirinkti.

A. Abromavičius, rašt.

Chicago, UI. — 15 ;kuopos 
susirinkimas bus rugsėjo 13 
Subatoj, 7:30 vai. vakare, 
Jurgio mokyklos kambary.

V. Petrauskas, rašt.

d..

nietmėja Centro raštjnei ųž 
betvarkę, kad mirusiems ir 
senai nepriklausantiems Šu­
nie nariams siuntinėjamas 
organas ir tt. Ir vienų ir ki 
tų skundai yra pamatuoti. 
Taigi, kad tą tinkamai sut­
varkius, nu rugsėjo 1 d. 
1925 m. siunčiame Idckvie- 
uos kuopos narių adresus 
kuopų raštininkams patik 
rinti. Nuoširdžiai prašau pa­
tikrinus su kuopų adresais 
skubiai grąžinti tuos pačius 
lapus, kuriuos prisiunčiamo.

J. B. šaliunas,
Sekr. ir Reikalų Vedėjas.

N. S. Pittsburgh, Pa. — 87 kp. 
susirinkimas bus rugsėjo 13 d.. 
V. J. Dangun Įžengimo parapi­
jos svetainėje, tuoj po paskutinių 
šv', mišių. Malonėkite visi nariai 
atsilankyti ir naujų narių atsives­
kite prisirašyti prie musų kp.

V. Marcinkevičius, rašt.

Aurora, III. — 154 kuopos
susirinkimas bus rugsėjo 13 1. 
2 vai. po pietų, Auolo Sargo pat. 
svetainėje]. Visi nariai teiksitės 
susirinkti.

V. Saris, rašt.

Pittsburgh, Pa. — 254 kuop.

L. R. K. S. A. KUOPŲ 
SUSIRINKIMAI.

Linden. N. J. — 200 kuopos

Kupšio

atlikimo liudynnis siųskite: 
Rcv, J. Karalius, 320 Spru­
ce St., Minersville, Pa.

4) Už spaudos darbus, 
apgarsinimus ir

napainirškilc naujų nariii atsives-

P. A. Mikšis, rašt.

knygas, 
ženklelius, Money orderius 
ar čekius

I ’’Garsas”.
5) Bendradarbiai ir žiniii 

rinkėjai, siųsdami ’’Garsui” 
žinias, korespondencijas ad- 
resuoldtc ’’Garso Redakei ! 
jai. Tad straipsnių, korės 
pondcncijų autoriai bus ži­
nomi vienam redaktoriui, 
o ne visam ’’Garso” štabui.I

G) Nelaikykite kuopose I 
narių mokesčių iki mėnesio 
pabaigai, lengvinkite šiek 
tiek darbą Centre dirbau 
tiems darbininl<ams. Nariai 
irgi neatidėliokite užsimo­
kėti mokesnių, nestatj^ki- 

: me savę ir savo šeimynos 
i-:.- ^Spavojun spendavimo.

Suspenduoti nariai pašai 
jMpiį nei pomirtinių negauna. 

. Ligonių blanka Nr. 1, rei­
kia išpildyti taip greitai, 

. kaip ligonis suserga. Bet ne­
vėliau kaip 7 dienas po šu- 

® i sNgimo- Blanka Nr. 2, sių- 
sri kas 2 savaiti. Blanka Nr. 
3, kaip ligonis pasveiksta. 
Nesilaikanti įstatymų' ir 

fe. jį tvarkos, pašalpų negaus.
8) ^ariąi skundžią,,

< * per figą laiką negaunu d-r wumu> 
4- W >■...juokies.

pavieniai nariai/ barasi ir iš < i

vardu

2 vai. po pietų, Kazimiero Dei 
monto name, 2724 Spring Way. 
Prašau visų, kad užsimokėtute 
savo mokesčius. Taipgi atsiveski­
te naujų nariu prie musų kp. pri­
rašyti.

Komitetas.

Chicago, Ill.

Wilkes Barre, Pa. — 14 kp. 
susirinkimas bus rugsėjo 6 d., 
po paskutinių mišių, parapijos 
salėje, kampas South ir Meade 
Sis. Visi uariai yra prašomi atsi­
lankyti ant susirinkimo.

J. V. Šnipas, rašt.

85 kuopos 
ijo 13 d.

2 vai. po pietų, Šv. Kryžiais pa­
rapijos svetainėje, kambarys Nr.
2. Visi nariai yra kviečiami būti­
nai susirinkti.

M. įjiaučiuvčnas, rašt.

kp. 
d., 
Ri­
šu-

AM. LIET. R. K. FEDE- < 
RACIJOS CENTRO V AL

DYBA. ]
' Amerikos Lietuvių R.' K, i 
Federacijos Cnfro Valdy- 1 
bat savo susirinkime laiky- ’ 
tame tuojaus po XV Fede- 
.racijos Kongreso 1925 m. 
rugpiučio 13 d., kooptavo 
Centro Valdybon gerb. kun. 
Joną Ambotą. Kooptavus 
naują narį, valdyba parei-, 
gomis pasiskirstė sekamai:

Dvasiškuoju vadu: kun. 
Jonas Ambotas, 53 Capitol 
Ave., Hartford, Conn.

Vice pirmininku: Mok. 
Juzė Leonaitė, 48 Aetna St.,, 
Worcester, Mass.

Vice pirmin. Leonardas 
, Šimutis, 222 So. Ninth St., 
Brooklyn, N. Y.

Iždininku: kun. Norber­
tas Pakalnis 259 N. 5th St., 
Brooklyn, N. Y.

Sekretorium Kazvs J.. 
Krušinskas, 222 So. 9th. St., 
Brooldyn, N. Y.’

Juriskonsultu iidv. Balys 
Mastauskas, 2201 W. 22nd 
St., Chicago, III.

Revizijos kom. nardai: 
kun, H. Vaičiunąs, 4943 W. 
15th Str., Cicero, Ill.; kun. 
J. Karalius, 320 Spruce St., 

’ Minersville,Pa.; Pranas Gu- 
. das, 366> Broadway, So. Bo 
■ ston, Mass.., 
‘ Pirmieji, Darbai.
1 XV kongreso nutarimu 

pirmuoju ir svarbiausiuoju 
Šių metų Fedo valdybos už­
daviniu bus šelpimas Am. 
lietuvių katalikų mokslci- 
vių. Bet Fed. valdyba tiek 
tegalės moksleivius sušelp­
ti, kiek Anlerikos lietuviai 

, katalikai, moksleivių šelpi­
mo darbą savo aukomis pa­
rems.

Amerikoje mes turime 
nemažiaus .šimto lietuvių 
kolonijų ir jei kiekviena jų, 
surinks bent po penkiasde 
šimts dolerių, didesnės ir 
daugiau kas sudarytų 5-7 
,tukstanl?ius dolerių. Ture-

darni tiejk aukų, galėtumėm.11 
pašalpų užtikrinti bent la- Į 
blausia pašalpos reikalim : 
giems, kad jie-ramiai gale- : 
tų tęsti mokslų j nėsirtipin : 
darni apie rytoju ar turės : 
kų pavalgyti, už kambarį : 
bei mokyklų uzisimoketi./

Todėl Federacijos valdy­
ba prašo visų lietuvių kata­
likų šį taip svarbų mūs tan­
iai reikalų paremti. Tene- 
lieka nei vienos lietuvių ko ■ 
Jonijos, nei vieno lietuvio 
kataliko neprisidėjusio su 
savo auka prie taip svar­
baus tautai gy vybje nešan 
čio darbo/ - <

l Antruoju taipgi švatbiu 
uždaviniu yra sėkmingai už­
baigti Lietuvos Ateitininkų 
Studentų statomiems na­
mams vajų. Kadangi vasa­
ros karščiams užėjus, likos 
sutrukdytas Ateitininkų at- 

, stoviį maršrutas, todėl orui 
atvėsus ir vėl pradėsime, 
maršrutų tęsti tolyn. Todc 
lei ir šį reikalą prašome pa­
remti ir kur tiktai Lietuvos 
studentų Ateitininkų atsto­
vai apisilankys prašome į jij 
prakalbąs lankytis, ir jų mi­
siją paremti.

Tiktai musų gerbiamųjų 
kolonijų vadų padėdami, ga­
lėsime mums Kongreso už- 
dutus taip didelius ir svar­
bius darbus atlikti. Todėl 
prašydami Dievo palaimos, 
kolonijų katalildškųjų vadų 
ii visos lietusių katalikų vi­
suomenės paramos, prade­
dame mums pavestus dar­
bus.

Visais Federacijos reika 
lais prašome kreiptis į se­
kretorių. Visus čekius ir 
money orderius išrašytus iž­
dininko kun. N. Pakalnio 
vardu shjsti Federacijos se­
kretoriui 222 So. 9th Str.. 
Brooldyn, N. Y.

Am. Liet. R. K. Federci 
jos Centro Valdybos vardu:

Kun. I. Albavičius, pirm.
K. Krušinskas, sekret.

24 Tumelis Vincas 209 kp. pas. už 24 d. 4 skyriaus 48.00
25 Žmuidinas Jonas 234 kp. paž. už 70 dienų 4 skyr. 140.00
25 Grigas Antanas 240 kp. pas. už 13 d. 4 skyriaus .. 26.00
25 Maižiešius Tarnas 77 kp. pas/ už 67 d. pusė 4 sk. 67.00 
25 Baliuldenė Ona 38 kp. paš. už. 30 pilna 8 dL pusę 51.(JO
25 Matulonienė Ona 50 kp. pas. užz44 d. 1 skyr./. 22.00 
25. Girdaūskiutė Marė, 106 kp. pas. už 71 d.; 2 skyrn^TllW^
25 Serafinicnč Barbora 178 kp. pas. už 16 <L 4 dkyriauž^SLOO'

__________ / ./"O
Pozual.skis Jeu. Ill kp. paš- .už 7 d. pilna 24 d. purė 19.00. 
Pajaujis’Doini itfkas 111 .kp. paš. už 59 d. 2 skyr. 59.00 
Pulkis Juozas 146 kp. pas. už 34 d. pusė 4 sk. .... 3400 
Lukoševičius Pranas 176 kp .paš. už 29 d. pusė 2 sk. 14.50 
Petkevičius Juozas 282 kp. paš. už 17* d. 3 skyr. 25.50 
Barnickas Vincas 272 kp. paš. uz 43 d. 3 skyr. 64.50 
AimanaviČius Aug . 267 kp. paš. už 8 d, pilna ir 60

d. pusė 5 skyriaus.......................................  • 11400
15169 ^6 Supienis Antanas 261 kp. paš. už 33 d. 4 skyriaus 66.00
15170 26 Bakienė Viktorija 250 kp. paš. už 21 d. 4 skyriaus 42.00
15171 <26 
15172 
15173 
15176

15162
15163
15164
15165
15166
15167
15168

15177
15178
15179

Washington, Conn. — 205 
susirinkimas bus rugsėjo G 
2 vai. po pietų, pas Adomų 
mutj, Malonėkite visi nariai 
eiti.

Raštin.

Braddock, Pa. — 105 kuopos 
susirinkimas bus rugsėjo 6 d., 
tuoj po paskutinių mišių bažny­
tinėje salėj. Malonėkite visi na­
riai susirinkti ir atsikalbinti nau­
jų narių.

T. Diškevičius, rast.

Elizabeth, Pa. — 197 kuopos 
susirinkimas bus rugsėjo 6 d., 
tuojaus po sumai. Malonėkite vi­
si nariai susirinkti.

Kp. Valdyba .

Boston, Mass. — 21 kuopos 
susirinkimas bus rugsėjo 6 d., 
tuoj po paskutinių mišių, po baž­
nytinėje svetainėje prie 5 gat­
vės. Malonėkite visi nariai sueiti.

Joną sJaroša. rašt.

^Branford, Conn. — 242 kuop. 
susirinkimas bus rugsėjo 6 d.; 
pos 5 d., paprastoj vietoj ir pa­
prastu laiku. Malonėkite visi na­
riai ateiti.

Kp. Valdyba.

Binghamton, N. Y. 270 kuop. 
susirinkimas bus rugsėjo 6 d., 
2 vai. po pietų, P. Gendrėno sve­
tainėje, 107 Glcndwood Ave. Ma­
lonėkite visi bariai sueiti ir atsi? 
kalbinkite naujų narių.
/ D. Vanagas, rašt.

Rockford, UI. — 137 kuopoj 
susirinkimas bus rugsėjo 13 d.,į 
P vai po pietų po Nr, 1010 So 
Main gatvės svtainėj. Teikitės vi- 
ąi^iiariai sueiti.
& V/ Anučauskas, rįSV

Westernport, Md. — 131 kiiop. 
susirinkimas bus rugsėjo 6 3., 
2 vai. pu piet, D. Berbylos name. 
Malonėkite visi nariai ateiti ir už­
simokėti savo duokles.

D. Berbyla.

Spring’ Valley, HL — 146 k p. 
susirinkimas bus rugsėjo 13 d., 
Tad malonėkite nepamiršti ateiti 
ir užsimokėti duokles virs minė­
to susirinkimo, ,

P. A. Ivanauskas, fhšt.

Scranton, Pa. ? 83 kuopos
susirinkimas bus rugsėjo 6 d, 
po pamaldi], fev. Juozapo par. / 
svetainėje. Kiekvienas narys pra­
šomas ateiti’ir, užsimokėti $avo

26
26

26
26
26

15180

15181

26

26

15182
15183
15187
15188
15189
15190
15191
15192
15193
15194
15195
151'96
15197
15198
15199
15200
15201
15202
15203
15204
15205
15206
15207

26
26
28
28
28
28
28
28
28
28
28
28
28
28
28

4.00 
36.00 
21.OT. i 

J2.00 '
22.50 
13.00 t 
17.00 ;

21
87

d.?3 skyriaus 
skyriaus . >.. 
skyriaus ....

d. 5 skyr. 63.00
d. 3 skyf 130.MF 
skyr. j... MOC 

d. 4 skyr. 18.00 
d. 2 skyr. 26.00

FEDERACIJOS KONGRESO SIŲSTAM JUNGTI­
NIŲ VALSTYBIŲ PREZIDENTUI COOLIDGE PA­
SVEIKINIMUI, ŠTAI KOKIS GAUTAS ATSAKY­

MAS:
THE WHITE HOUSE 

Washington.
Lynn, Ma^s., August 17, 1925.

deal’ Mr. Krusinskas:
/The President was greatly pleased to receive the 

telegram which you sent to him in behalf of the Lithua 
nian Roman Catholic Federation of America, pledging 
good wishes and loyal support to the laws ant consti­
tution of the United States. He asks me to send assu­
rance of his great appreciation and his heal'ty good wi­
shes to the menibers of the ^Federation.

Most sincerely yours,
Everett Sanders

Secretary to the President.
Mr. K. Krusinskas, care of the Lithuanian Roman Catho 
lie Federation of America, Philadelphia, Penna.
Lietuviškai: 1
- Prezidentas yra labai patenkintas aplaikimu tele­

gramos, kurię Tamstos siuntėt nuo Amerikos Lietuvių 
Romos Katalikų Fodctacijos, su gerais linkėjimai ir 
pasižadėjirttu ištikimai remti visus įstatymus ir Juugt. 
Valstybių konstitucijų, ^is prašo manęs persiųsti Jo di 
dolį džiaugsmų ir Širdingų linkėjimų Federacijbs nariams.

15208
15209

15152

Throop, Pa. — 225 kuopos 
susirinkimas bus rugsėjo 6 d&Uv 
Ž vai. po pietų, Jujctoo Kuto sa­
lėje, Boulevard Avcų 
,1d to vaši susirinkti., /

J. Vaičaitis, raštin.

Chicago, UI. —■ 16 .Tcnopos
susirinkimas bus rugsėjo 13 d. 
tuoj po sumai, šfty. Mykolo p hr. 
mokyklom-kambary Nr, 3. s 1044 
W abaiišią

15235 24
15136 24
15137 24

PAŠALPŲ IŠMOKĖJIMAI
Nuo rugpiučio 24 d iki rųgp. 30 d. 1925 nt

Černiauskiene Morta 17 kp. paš. už *12 d. 2 skyr. $12.00 
Ž i džinu n s Jonas 28 kp. paš. už' 5 d, 4 skyriaus .. 10.00 
ŠJrdvfttgkas Peliksas 28 kp. pas. už 43 d. 3 skyr. 64.50

151382^ Karuža Jdnas 35 kp. J>a£ Už 25 d. 4 skyriaus.. ^50.00 
13139 k ul106 skyr- -A-
15140 Ląstą Lįsk As A'yt. 35 kp. pas. už 11 d. 3 skyr. atimta

( įvairios duoklės .. 4.70
15141 24 Jaiiušaiticpė ElzJucta 5b kp. paš. už 9-d 2 dkjMaus 9.00 
Ipl42 M Virlfitiš 2V1)tanas 54 kp. pas^už 15 d. 3 skyriaus.. Ž2J0 
1’5143 ’24 iVrttmlisltag Jonas z62 kp. pas. iiž S 'įiėiiĮt.'i.skyc.. Jtl.OO’

už 18 &

Miliūnas Simonas 238 kp. paš. už 5 d. 4 skyriaus 10.00 
26 Repša Juozas 238 kp. paš. už 11 d. 4 skyriaus .... 22.00 

Pacenka Aleksandras 209 kj>. paš. už 149 d. 2 skyr. 149.00 
Lcbednikienė Alena 228 kp. paš. už Andrių Lebc- 

dninką 42 d. 4 skyriaus .. .. . .......... 8400
Radišauskas Julius 181 kp. paš. už 7 d. 5 skyriaus 2L00 
Vitkauskas Jonas 35 kp. paš. už 77 d. 2 skyr. ••. 77.00 
Zdanęius Jurgis 40 kp. paš. įiž .90 d. 2 skyriaus atim- 

į ta duoklės .. ■■■' 86.43
Abšukaitienė Veronika 116" kp. paš. už 53 d. 2 sk.

j Atimta ąuojdcs -i .ą'1............................................... .
Klimavičienė Uršule -190 kp. paš. už a. a. Juozą

■ Klimąyičių'už 4 dien. 2 skyr. ............................
virkštąs Antanas 54 kp. paš. už 24 d. 3 skyr. 
AUscnikas Ignas 30 kp. pas. už 21 d. pusė 4 skyįr. 
Urbanavičius’ Jonas 28 kp. paš. už Į2 d;: skyri ..
Matukonis Petras 28 kp. paš. u^ 15 
Pauža Jonas 280 kp. paš. už 13 (L <f2 
Jeninas Jurgis 6 kp. .'.paš. įiz' 17 d. 2 
Jenarauskas Bronis 1'21 kp. paš. už 
Godlauskas Jonas C. 197 kp. paš. už
Renkunienė Ona 83 kp. paš. už 23’d. 2 
Žalinauskas Teofilius 259 kp. pąš. “UŽ 9

• Liutkcvičicnč Paulina 8 J^p. pas. už 26
: Tverijonas Laurinas 121 kp. pas. už 10 d. 5 skyriaus 30.00
I Bauzis Juozas* 121 kp. paš. už 24 d. 4 skyriaus 48.00 
i Nauįokaiticnė Leokadija 250 kp. paš. už 137 d. 2 sk. 137.00 
1 Žilinskiutė Marijona .191 kp. paš. už 12 d. 4 skyr. 24.00 

28 Macejauskas Juozas 31 kp. paš. už 15 d. 4 skyr 30.00 
28 Drazdauskas Vincas 256 kp. paš. už 9 d. 3 skyr. 13.50 
28 Agonis Vincentas 246 kp. paš. už 32 d. 2 skyr. 32.00 

Čižas Antanas 289 kp. pas. už 6 d^-2 skyriaus .... 6.00 
Mačionis Kazys 14 kp. paš. už 18 d. į 2 skyriaus 18.00 
Surba Antanas 2 kp. paš. už 30 d. 3 sk. atimita duok 35.75 
VieTaitis Jonas M. 98 kp. paš. už 45 d. 2 sk. .... 45.00 
Drangienienė- Ona 265 kp. paš. už 31 d. 2 s. duokles > 

atimta................................................
Merkcvičicnė Ona 171 kp. paš. už 12 d. 1 
Arlauskas Liūdvikas»240 kp. paš. už 9 d.

POMIRTINIŲ IŠMOKĖJIMAI
Nuo rugpiučio 24 d. iki rugp. 30 d. 1925

BaltiTišaitiV; Luti ja d7 kp. pom. dalis už a. a. Pe­
tronę Baltrušaitienę 1 skyr.^............................

Baltrušaitis Albinas 17 kp. pom. dalis už a. a. Po- 
f tronę Baltrušaitienę 1 skyriaus...................... .
Staskevičiūtė Rožė 209 kp. pom. dalis už a. a. Marę 

Staskevičienę 3 skyriaus...............  .N. .250.00
Smalenskas Jurgis, 7 kp. poni, dalis ir nuošimtis už a 

a. a. Marę Smolenskienę 4 skyriaus .;.. . 268.75
MartinaiČiutė Juzė 125 kp. pom. dalis ir nuošimtis už

a. a. Salomėją Martinaitnenę, 5 skyriaus ..... 206.00 
Petrauskas Antanas 28 kp. pom. už Nataliją

Pctrauskiutę V. S. ..................................... ’............150.00

28
28
28
28.
28

28
28

.... .. 29.50 
skyriaus 6.00 
5 skyr. 27.00

m.

49.50
15153

15154

15155

15161

15211

25

25

26

SaVaitiiie pašalpa Į$3.50 | $7,00] $10.50

Mokesčių Lentele
APSAUGQS MOKESTIS

Ainžis 1 Sk. 2 Sk. 3 Sk. 4 Sk. 5 Sk. G^Sk. 7 Sk.
metai $150 _$250 $500 $750 $1000 $2000 $3000
18 .17 .26 .48 .72 —.95— 145 2.75
19 .17 ••it .50 .74 .97 190 245
20 .18 .28 .52 .76 .99 1.95 240
21 .19 .20 .54 .78 z1.01 2.00 3.00 ;
22 .20 530 .56 .80 1.04 245 3.05 Į

.21 JJ1 £8 43 1.07 2.10 815 |
24 į .32 .60 .86 1.11 2.15 840 {

i -O .33 .62 40 1.15 2.20 340
26 .22 .34 .64 .92 1.19 2.30 340 j
27 *23 .35 .66 .95 1.23 245 340 |<
28 .24 a36 .68 ,98 L27 2.40 8M
29 .24 .37 .70 1.C1 142 2.50 3.75 r
30 .25 .38 .72 1.04 1.37 2.60 340 1
31 .30 .74 L07 142 2.70
32 .26 .40 .76 111 1.47 240
33 •27 .41^ .78 L15 142 240 445 l
34 .28 .42 40 L19< 157 3.00 450
96 .29 .43 .82 1.22 1.62 3.10 4.65 •
36 .30 .44 .84 >.26- 147 340 440 {
37 .45 \ .87 * 140 1.73 340 4.05
38 .32 M .90 145 1.80 345 5;15
39 .33 Al 44 1.41 147 13.60 545
10 JI .49 .98 1.47 145. &75 540
41 ^1 XQ2 1.53 L03 ,W-’
42 .36 .53 M6

KlO
>K50 2J1>- rltoį į

43 M .55 1.65 2191
0.50 >?44 Al L14 L71 247 4.35 .

45 .30 J39 iii 1^7 2.315 ’4.50 6.75 ;
iŠ .40 .01 . -Y «
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; MUSĖS — LIGŲ NEŠIOTOJOS.

Savo papratimuose mu$ės yra 
| bjauriausi gyvūnai su kuriais 
į žmogus susiduria. Musės netik 
į1 gimdo purvus, bet juose gyven- 
if na, it apleidžia tuos purvus lan- 
: kyti .žmonių namus, siibiaurinti 
; jų valgį, ir nešioti ligas. Nami­

nės muses knibinėja valgio pa- 
g: viržį, nešdamos su savim, ypa- 
| tingai ant plaukuotų kojos da- 
‘ lių,, užkrečiamų' ligų organizmus, 

parazitų kiaušinius ir kitus or- 
į gauiškus purvus. Kuomet musės 

lanko stalus jos palieka purvus 
ant maisto. Kuomet tas apibiau- 

' rintas maistas dasiekia pilvą, ė- 
- same užkrėsti, ir gali užpulti vie­

na iš daugelio pavojingų ligų.
Naminės musės nelabai toli ke- 

’ liauna. Retai keliauna daugiaus 
L kaip pusę mylios nuo veisimo 
? vietos ir beveik visuomet pasi- 
į lieka apie du ar tris šimtus yar- . 
■■ du nuo paėjimo vietos. Jeigu mu­

sės atsiranda kur nors, -yra aišku. > 
jog išsiplėtojo plačioje apylinkė­
je.

I1 Laike Amerikos Ispanų karo, 
muses užmušė daugiau kareivių, > 

į negu kulkos. Musės nešiojo karš- 
; tligę ir šimtai kareivių mirė nuo 

tos ligos per nukreipiamą užkrė- !< 
' ’ i“ i.-' !{'
? 'Naminės musės yra dahg pavo-•!

• jingesnės už uodus. Jos randasi Į 
visose pasaulio dalyse ir gyvena / 
visuose klimatuose, kur tik ran­
dasi žmogus.

Musės, kurios prieina prie šal­
tinių triobų ir prie . stalų, gali 
apibiaurinti bile kokį maistą.

i Pienas beveik greičiausia užkrė­
stas ir daugelis karštligės epide­
mijų' ir mirčių paeina nuo pie- 

nninyčių, kurios neturėjo tinkamų 
parankumų išnaikinti atmatas.

Maistas nupirktas niųsjų pilno­
se krautuvėse, jeigu valgyt aš‘ne­
virtas, tiesiog prie ligos ves. Val­
gis gali būti apibiaurintas po vi­

rtimui. Kad nors patys atsargiai 
’bandome išnaikinti muses, . bet 
del kitų apsileidimo kartais gy­
vastis pavojun statoma. Ir todėl 
musių išnaikinimas yra dalykas 
su kuriuom visa apylirikė turi 
skaitytis.

Kaip ilgai musių veisimo plo­
tai rasis, nebus galima jas išnai-

• kinti, todėl pirmų pirmiausia rei­
kia tas vietas išnaikinti. Tas rei­
škia, jog kiekviena apylinkė turi 
būti švariai užlaikyta, išnaikinti 

/^įkrovimus išmatų ir mėšlų, ię 
reikia prižiūrėti, jog išmatoms y- 
ra tinkama vieta. Kuomet mes

į suprasime, jog nuo mažiausių 
purvų muses atsiranda, tik tada 
bandysime tuos purvus išnaikin-

. skrynias, bet kur randasi datig,, 
galima padaryti iš lentų platfor­
mą, kokią pėdą nuo žemėn ir pri- 

\ taisyti uždangalą. Apačioje tos 
platformos privalo būti išmury. 
tas iš cemento įdubimas, kur ga­
lima laikyti apie du coliu gilio 
vandens. Ir taip laikyti tą įdubi­
mą, kad butų galima tankiai iš 
plauti su vandenine ryna. Žino­
ma musės prieis prie tos platfor­
mos ir gali vaišintis, bet kuomet 
lerva išsivystis, tumet įpuls į van­
denį po platforma ir prigers. Tą 
įdubimą galima išplauti apie du- 
kartu savaitėje.

Apsaugojimas mėšlo ant ūkės 
nėra taip lengvas daiktas, nes 
laikant naminius gyvulius neiš­
vengiamai prisirenka labai daug 
mėšlo ir musės veistis gali net 
ir laukuose, jei mėšlas nėra ge­
rai sutrintas į smulkius šmote­
lius, kas trukdą musių vaisini­
mą. Kur negalima apsaugoti mė­
šlo, patartina mėšlą aplaistyti ko­
kiu nors chemikalu, kad išnaiki­
nus musių kiaušinius ir lervas.

Vienas tinkamiausių chemiką 
Įų yra boraksas. Galima su juom 
mėšlą apibarstyti ir vėliaus vąn- 
deniu apkrapinti. Tas sutrukdys

išsiperijjimą masės kiaušinių. Tilr 
turime suprasti, kad mėšlas nuo­
dytas su boraksu, gali būti ken­
ksmingas augalams, jeigu tam 
bus vartojamas. Tokiu budu rei­
kia atsargiai vartoti boraksa, kad’ 
neperdaugiausia suvartoti. Žem­
dirbystės Departamentas apskai- 
tliuoja, kdd jei borakso nepanau­
dojama daugiau kaip vieną sva­
rą ant kiekvieno 16 kubiškų pė­
dą mėšlo, šitaip nuodyto mėšlo 
yra sunaudojama ant vieno akro 
žemės, toks mėšlas dirvos nesu­
gadins.

Jei mėšlo negalima apdengti, ir 
negalima nuodyti, tai būtinai rei­
kalinga tankiai išvalyti mėšlyną.

Visas laikas išsivystymo musės 
užima nuo 8 iki 9 dienų, bet nuo 
padėjimo kiaušinio iki išsivysty­
mo j lervą užima apie 4 dienas 
laiko. Todėl reikalinga išmesti 
mėšlą nors kartą į 4 dienas jei 
norima muses išnaikinti.

(F. L. L S.)

K. Petrausko monogramoj a. — 
Šiemet sukanka musų operos kū­
rėjo Kipro Petrausko 20 metų 
scenos darbo, šioms sukaktuvėms 
paminėti leidžiama jubilianto mo­
nografija.

Petras Ruseckas.

Vilniaus Vainikai

Visos namines išmatos turi bu- 
čti laikomos uždengtuose induose, 
kurie ne tik neprileis muses, bet 
ir neprileis kitus brudus. Susi­
rinkimai išmatij daržuose yra 
priežastim musių veisimos!.

Sietais aptaisyk namų langus 
ir duris. Tie sietai, jeigu tinka­
mai aptaisyti, neįleis į namus 95 

: mioširifcius’ musių. Jeigu negali­
ma visli kambarių sietais aptai­
syti, tai norš valgomąjį kambarį 

|ir virtuvę. Atsargiai reikia pri- 
žiurčti ligonių kambarius, ypa­
tingai jeigu liga užkrečiama ser­
ga. Šydrais apdankstyk valgo- 
mus daiktus namie ir krautpyčje.

’Tormalin’ ’ yra pavojingiau- 
sis nuodas musėms. Į torielkutę' 
įpilk pusę vandens ir pusę fofr- 
malin, ir visus kitus skystimrs 
iš kambario išnešk. Kuomet mu­
ses uores kitokio, skystimo gerti. 

?Aet jo nerašytai tubes gerti for- 
įmalin ir nuo to stips. Saugokis 
nuo įvairių puodų musėms, ypa­
tingai įnuo tų, kurie susideda iš 
arscnil|o. • v *

Limpanti musių popiera su­
mažinu musijj skaitlines, kad^nors 
žcuklaę prasto namų vedimo. 
Žmoneį turčių suprasti svarbą 
k ižhiildnti muses pavasario lai­
ku ir nelaukti vasaros.

L Kadangi gyvulių mėšlas sutei- 
kia patogiausią vieta musei, svar- 

kad prieitos ne^risigautų su 
augules muses. Būtinai reika­
linga turėti tam tikras vietas, 
kur kiekvieną dieną butų galima 
įversti mėšlą ib tas vfetas ge-

i (Vilniui vaduoti Sąjungos leidinys 3 Nr.)
Žiaurus priešas Vilniuj mus sutrynė,,į purvą, sumynė 

mus laisvę; sunkius retežius mums uždėjo; ugnies, plie­
no ir kalėjimo sienomis atskyrė mus, nuo jus, broliai 

’ mūs mylimieji,- kurie Nepriklausomoj Lietuvoj laisvojo 
gyvenimo grožybėmis džiaugiatės.

Suveržė mus priešas ir sukaustė; žada mums plior 
. nu kalstyti delnu užgniaužė; skausmuos mes rytais ke­

liamės; varguos mes vakarais gulame. >
Suveržė ir sukaustė musų rankas, kojas; tvirtais 

retežiais mus krutinės apsiautė; bet dvasios mus lietu­
viškos pavergti neįstengė; ir skrendajne prie jus, Nepri­
klausomos Lietuvos broliai laisvieji, skrendamo savo' 
dvasios laisvosios mintimis; skrendame ilgesio sunkaus 
sparnus išskleidę. .

Į Lietuvą laisvą, Lietuvą, kur trispalvė vėliava au­
kštuose bokštuose plevėsuoja, kur raudona vėliava, bal­
ta vytimi vainikuota, saulės spinduliuose plauko, laisvo 
vėjo vilnyse pluduriuoja.

Skrendame prie jus, broliai mus, vienos praeities 
liūliuoti, skredame mus dvasios mintimis nepavergto- 

( mis, mus lūkesčiu skaudžiuoju; skrendame iš Vilniaus 
pavergtojo krašto. į ■ *

Ir siunčiamo jums, broliai laisvieji, Vyties baltosios 
valdomi, Siunčiame dovaną brangią; dovaną pavasario 
Lietuvos skaisčiojo.

Nepavergė priešas žiaurusis mus upių plačiųjų, nc- 
pavergė jųjų; laisvos jos plaukia, vilnis savo skaidąsias 
tarp krantų kalnuotų iš Lietuvos Rytų pavergtųjų i Lie­
tuvą Vakarų laisvąją dugnų auksiniu rita, dugnu, kur 
Vilnis akmenėlius sidabrinius žarsto, kur saulė juos skaito.

Tomis upėmis, tomis plačiomis, vilnimis laisvai litu-» 
liuojančiomis, Neriu senuoju, kurs pro Vilnių plaukia, 
paleisime gėles, saulės spinduliuos skintas;7 paleisime 
vainikus, mus rankomis, lenkti vergijoj sunkiojoj pintus.

Priskinsime gėlių Antakalnio kalnuos aukštuose, 
Antakalnio pušyne senajame, kur mus deivės Praurimos 
dvasia dar tebegyvena, šventyklos save senosios griu­
vėsius tebelanko,, nuskaustos tėvynės naktimis tamsio­
mis tebeverkia? pririnksime gėlių ten, kur aukuras jos i 
šventas stovėjo;.

> -Priskinsime. ‘gėlių, žibuoklių dangiškųjų Verkių 
skardžiuose, tankumynais apaugusiuose; pririnksime 
jųjų ties ąžuolu, Lizdeikos senojo apdainuotu, mus pa­
sakos šydais saugojamu;

Kryžiuočių ežero Žaliojo krantuose priskinsime, kur 
žemė kryžiuočių plėšriųjų, ir lietuvių didvyrių kovoj 
žiaurioj suminta, krauju mus protėvių persisunkusi;

Gėlių pavasario skaistaus priskinsime Vilniaus Kal­
varijoj šventojoj, mus žmonių rankomis statytoj,. mus 
turtu senuoju dabintoj, kur lietuviai iš\pasaulio plataus 
metų metais keliaklupšti maldingai, širdžia kilniąja - 
vaikščioja;

Pririnksime gėlių Šventaragio slėnyj garbingajame, ; 
priskinsime Krivių Krivės aidų žodžių šventųjų'besi­
klausydami, vaideloČių dvasių skaisčiųjų belydimi.

Nusiirsimc Galvės ežero bangomis audringomis j 
Trakų pilies griuvėsius, Lietuvoj garsiausius, nusiirsi­
me j Keistučio, Žemaičių valdovoi'galingo;, sostinę sėną, 
į Vytą lito tėviškę, dainių apdainuotą. Npsiirę eldijomis 
ąžuolo kietojo, priskinsime jums gėlių saloj kunigaikš­
tienės Birutės pasakomis ^agstytpj, bokšto aukštąjį! sau-

‘ Čiurlionio Dydžiojo ir Višinskio Šviesaus kaulai garbin- 
■ gį ilsisi, nupinsme vainikus devynis dovanų Lietuvai 
’ laisvajai.

Nupynę vainikus devynius sueisime į krantą Nerio, 
[• upės laisvabangės, ir Saulei miego nuėjus, vakarinei po 

tarp žvaigždžių sesučių beviešintį paleisime į vandenį 
vainikus devynius,1' paleisime bangomis jums dovaną, 
mus broliai Lietuvoj Nepriklausomo j,-

O kad vainikai mus neklaidžiotų, kad kelionės pa­
vojaus išvengtų, kad į krantų kerynus neįkliūtų, į ak­
menis smailuosius nesudužtų, ar lenkui piktajam vergi- 
jon nieldngon netektų, apšviesime vailokus s mūs devy­
nius žvakutėmis — žvaigždutėmis devyniomis, iš vaško 
tauraus nulietomis.

Tie vainikai, tie devyni, vaško žvakutėmis auriomis 
apšviesti į Lietuvą laisvą ją iš pkupuotossios atplaukę te­
pasako jums, tepraneša apie vargus .mus sunkiuosius 
atėjūnų nuo Vislos vergijoj žiauriojoj. Tepasako jums 
ir tenusiskundžia! .

Pirmas vainikas tepasako jums ir tenusiskundžia, 
Kad Gedimino bokšte aukštajam aras baltas plevėsuoja, 
po Vilniaus kraštą akimis gądžiomis žvalgosi, nagais plė­
šriaisiais grąso, mus sostinės kūrėjo garbę tafiisiais spar 
nų Šešėliais'dengia, jojo kurinį amžinąjį >ir mus tautos 
vardą garbingą beniekindamas.

Antrą vainiką kai išvysite, atsiminkite, kad Šventa­
ragio aikštėj, aukštu bokštu dabintoj,' mus šviesiųjų 
šviesiausių kunigaikščių Keistučio ir jo Didžiojo sunaus 
Vytauto pelenai ir kaulai amžinybėj ilsisi; ir tiripia, (ir 
žvengia po pelenus garbingus priešų žirgai kariškieji, 
ii’ niekina juokius, ir ramybę jųjų ąiiįžiną ardo, o didvy­
rio Didžiojo karste lenkų pergalės dainos džiaugsmingos 
pašiepianlčiais aidais aidėję.

Trečiasis vainikas teatneša junis palaimą ir pasvei­
kinimą iš Aušros Vartų spindulingi], visos lietuvių gi­
minės nuo seno garbinamųjų. Teatneša jums palaimą ir 
pasveikinimą nuo paveikslo^stebuklingojo, ir teprimena 
jums, kad tas Paveikslais, tas šventasis yra Rytų tolimų­
jų dotana mus Vytautui, valdoviii garsiajam. Ir tepa­
sako jums, jog tie- Vartai,, Metimams šventieji, šiandien 
lenkų propagandai tamsiajai, lietuvių dvasiai kilniajai 
pavergti naudojami. - 1

- žioji. Tame vainike bus užburti užkerėti jų vargai mo- 
i kykloae sunkieji, jų skriaudos ašarotos, kad kalba jų mo­

tinų sengalvėlių persekiojama, kad lenkas klastingas 
, sielą jaunąją saviesiems dievams pavergti stengiasi. ĮsL, 
i klausykit į to vainiko skundą skaudžiąją! ■.» 4
Į Sekmojo vainiko pasiklausykite jus apie miškus mus 

gražiuosius, pušynus žilsamanius, eglių tęvųjų tankumy* 
nūs, beržų svyrūnėlių glaudžiusias šeimynas, apie uosiui 

_ ir škruoblų lapuotąsias valstybes lenko godžiojo kirvis 
• miškus mus naikina, plačius skinymus juose skina.

Gula miškai mus galingi, beguldami verkia aimanuo­
ja, kad gruobuoiays lenki] žemėn tolimojon juos gabena,1 
kelius jaisiais kloja. Verkia Rytų Lietuva, aimanuoja^ 
gamtos turtų savo gražiųjų nustodama. Beverkdama 
beaimanuodama skausmą savo didijį per vainiką, peij 
sekmąjp ji jums siunčia, t
v Vyri; jaunimėlis mus skaistusis ašmąjį vainiką Ne-i 
riu sriaunu© jii jums leidžia; ir skelbia jis j urną: vargus 
didelius ir išniekinimus skaudžuosus lenkų kariuome­
nėj žiaurojoj mes kenčiame; prieš Lietuvos tėvynės lais­
vę skaisčiąją mes ginkluojami; bet ateis valandėlė lau­
ktoji, ir iškelsime mes ginklą prieš savo pavergėjus, iš­
kelsime dėl Lietuvos laisvės skaisčiosios. Jus neužmirš­
kit niekados, jog mes kaulas iš vieno katilo, ir kraujas iš 
vieno kraujo su jumis esame.

O devintas vainikas W vien skausmo vainikas! Įsi- 
klausykit į jojo garsus: tai aimanuoja, skaudžiai dejuo­
ja mus broliai lenkų kalėjimuose sunkiuose; mes tautos 
aukos nekaltosios; įsiklausykite į devintojo vainiko gar­
sus: tai žvanga ant mus brolių rankų baltųjų retežiai 
sunkieji; ir kenčia mus broliai nelaisvęs niekingą, vargą 
sunkųjį, vargsta del visos Lietuvos, ir laukia nesulaukia, 
kada mes juos jėgomis bendromis iš lenkų kalėjimų 
sunkiųjų išvaduosime.

• Ir teprisaigdina jus tie vainikai, tię devyūi, ka® 
niekad muš, ‘vergijoj sunkiojoj esančių nepamiršite! 
kad anlcsti rytą keldami, vakare vėlai po darbų sunkių-i 
jų guldami, mus pavergtuosius© minėsite, kardus plic-į 
no Įdėtojo galąsite, priešams mus piktiesiems juos tekin-į

^įversti mėšlą ir tas "Vietas ge- r . ■ ■> ; *• ' ; k
Tai apdengti. Knr nedaag randa- V°<!^u0<b _ /■ _ , .

.. Ii-priskynę dar gėlių tauriųjų Panerių kalnuose, 
Lietuvoj gražiausiuose, ir Rasų kapuose kalnuotuose,

® mėšlo, tai tolių mėšlą galima 
įmesti į tam tikras uždengtas

. O kai paniatysi ketvirtąjį vainiką . atplaukiant, 
prisimink katedrą Vilniaus, Lietuvoj gražiausiąją ir vi­
są Vilko Geležinio miestą, amžiais mus rankomis staty­
tą, rūmais baltaisiais, bažnyčiomis aukštomis dabintą. 
Ar išsižadėsit tą miestą savo amžinąjį' fe gražių gražiau-

šit jį ir išsižadėsit?
Penimas vainikas atplaukus pas jus^ broliai mus 

laisvieji, papasakos jums ir primins, kad Gedimino tė­
viškėj senojoj, mus kalba lenkų, storažievių niekinama, 
.vietajarao kelyj atšjunų: nedorėlių draudžiama. Ar lei­
site juš kalbą mus garbingąją, dainas mus skambiąsias 
nutildinti ir išnaikinti, kur nuo seno jomįs ir c 
tuvių senieji, ir Dievas Gyvasis garbinami bw 
sakos keistosios senuolių sekamos? Ar leisite?

Šeštų vainikų paleW jums mus vaikučiai,

0 kai kardus plieno kietojo išgaląsite, nutekinsite, 
mus aukuru Ramovėj senovės šventojoje užgrūdinsite 
— sušukite mums šauksmą skardųjį, kad Švenčionių ir' 
Lydos, ir Lazdunų, Rytų Lietuvos kampelio tolimiausią- 
jo, ir Ašmenos, ir Druskininkų laukuos susidėtų, kad 
Gardino mūruose aukštuosiuose šimtais balsų atsilicp- 
tų, Vilniaus’ pilies kalne ViDrą Geležinį iš snaudulio kad 
sužadintų.

. šauksmą jus garsųjį užgirdę p'etis petin Stosim, pan­
čius geležinius sutraukysim, kardo plieno kietojoa stversis 
mes, priešą piktąjį, žiaurųjį pulsim, savo tėvynės pa­
vergtąjį kraštą vaduosim, Vilniaus bokštus aukštuosius 
vėliavomis trispalvėmis dabinsim, raudonąsias Vyčių bal­
tuoju vainikuotus, į padanges kelsime.

Ei! Devynius vainikus tauriuosius Nerio bangomis 
laisvomis mes', vilniškiai, jums siunčiame, ir siųsdami 
šaukiami mus, pavergtųjų, neužmirškit, plieno kardą

mus ma-i kietąjį galą skit!
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LIETUVIU ROMOS KATALIKŲ SUSIVIENYMO AMERIKOJE 
VAIKU SKYRIUS ĮSTEIGTAS 1907 METAIS 

22-ME SEIME
Jalinamečių skyriuje priimami vaikai nuo vienų iki septyniolikos metų amžiaus. Žemiau telpanti 

lentelė paruošta remiantis ’’The Standard Industrial Table of Mortality” prisilaikant apdraudos 
Valstijinių teisių, šioji lentelė įeis galėn nuo Spalių mėn. 1 d. 1925.

MIRUSIEMS APSAUGA MOKAMA NUO $34.00 IKI $300.00. 
Mokestis į bertainį 55 centai.
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Motina! Tėvai! Jeigu nori, 
kad tavo vaikai užaugę lik­
tų tikrais lietuviate ir ge­
rais katalikais, nepamirštų 
savo tėvą. gražios kalbos, tai 
patsai rodyk jiems kelią. 
Prirašyk juos šiandien prie 
L. R. K. Susivienymo Ame- J 
rikoje.
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Nelauk rytojaus I Daryk tą 
dabar. Patys priklausote, tai * 
nepavydėkite nei jūsų ma­
žutėliams’. Paūgėję jie, Jūsų 
geriau klausys ir gerbs iki, . 
pabaigos jūsų gyveninio.
tai, kati jausis esanti tikrais IK] 
lietuviais katalikais. 4

JAŪNAMEČIŲ SKYRIUJE PRIE L. R. K. S.A. SKAITOMA APIE 6,000. TURTO APIE $35,- 
000.00. AR TAVO VAIKAI PRIKLAUSO SUS-MO VAIKŲ SKYRIUJE? JEIGU NE, TAX, PEL 
KASYK ŠIANDIEN. INFORMACIJŲ KLAUSK PAS SAVO KUOPOS SEKRETORIŲ ABBA

Lithuanian R. C. Alliance of America

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx



NAUJAS MANAGERIS
\ ?-r 4£r - '

Edvarads Deltuva, gabus jaunuolis, 
baigęs Wilkes Barre High School 
būdamas 17 metų amžiaus. Jis yra Dai­
lu Music Co. biznio vedejumi ir turi 
geriausio pasisekimo

Dalia Music Co. — tai pirmutini 
Wilkes Barre, Pa lietuvių tos rūšies 
krautuve, kuri turi gerų pasisekimų 
nuo pat įsisteigimo. Delkof Dėlto, kad:

1) Si krautuve yri vedama suma­
ningų. gabių ir sųžinigų Žmonių;

2) Šioj krautuvėj užlaikoma geriau­
sio išdirbimo, vėliausių patobulini­
mų Planus, Player-pianus, Phonogra- 
fus, naujausius lietuviškus rekordus ir 
player-pianų volelius (roles);

3) Šioj krautuvėj parduodama 
prieinamiausią kaina ir lengvomis iš­
mokėjimo sąlygomis;

4) Išmintingi lietuviai ir svetimtau­
čiai perka geros išdirbystės muzikos 
instrumentus, kuriuos visuomet gauna

Daila Music Co.
Krautuvėje

376 E. Market St. Wilkes Barre, Pa. 
Tel. Bell 7411—R.

GEO. J. BARTAŠIUS
Lietuviška užeigos vieta 

arba Hotelia.
Pinigą ir Laivokorčią siuntimo 

| Lietuvą Agentas.

GEO. J. BARTAŠIUS
498 Washington St.,

New York City.

NOR^^^MAN 

— LLOYD—
ABI PUS TIKIETAI 

SUMAŽINTA KAINA
Į LIETUVĄ

per B RE MEN’Ą
Tik trečios klesos kambariai.
Gyvenanti ateiviai grįžtant at­

gal bėgyje 12 mėnesių, neturi ke­
blumų išlipimo.

32 Broadway, New York, 
arba pas bile vietini agentų

Nuo prasto miegojimo ir 
jautimo, nuvargusiu iš ryto.

Štai yra gyduolė kurių vartoja tuk­
siančiai žmonių su dideliu pasisekimu. 
Nedaro skirtumo kiek skirtingą gyduo­
lių jus esate vartoję be jokio pasise­
kimo, šios vienos gyduolės nustebins 
jumis. Jos turi veikli ir jumis tai nie­
ko nekainuos. Pabandykite jas koletų 
dienų ir jus nusistebėsite, kaip grei­
tai jus pradėsite jaustis goresnis ir 
sveikesnis. Jos budavoja raudonų krau­
jų, stiprius nuolatinius nervus ir si> 
teikia jums ambicijų, pep, punch ir 
energiją. Jos prašalina skaudėjimą iš 
Tamponą, galvos skaudėjimą, apeivėlu- 
sį liežuvį, negerų burnos kvapsnį ir 
užkietėjimą vidurių. Jos yra puikios 
nuo nevirškinimo ir raugėjimo po val­
gio ir suteikia gerą pagalbą atsitiki­
muose pūslės nesveikumų ir nuolati­
nio Šlapinimosi.

Jei jus nesijaučiate gerai, jus esate 
sau skolingas, kad pabandžius šias gy­
duolėj Jos vadinasi Nuga-'fone. Eikite 
pas savo nptickorių ir parsineškite 
vieną butelį. Vartokite keletą dienų 
ir jeigu jus nebusite užganėdintas ir 
neturėsi to pasekmių, nuneškite likusias 
pakely kur jus pirkote ir gaukite sa­
vo pinigus atgal. Išdirbėjai Nuga-Tone 
nori visus vartotojus užganėdinti. To­
dėl jie garantuoju ir įsako aptieko- 
rinms, kad jio grąžintų jusu pinigus, 
jei jos n epą gelbsti, kaip jus tikėjotės.

Rekomenduojamos, garantuojamos ir 
pardavinėjamos pas visus aptiekorius

(Adv/)

Nuo Skausmų
krutinėję ir strėnose, nuo 

U s^ėndiegliOr . užsigavimu; 
rg i tern pimo, Kyvumo■vartok

Severais 
Gothardol

Tai naminis linimentas greitai 
palengvina, plėšiančius nepa­
kenčiamus reumatizmo ir 
neuralgijos skausmus. '^4^

;• Kinta.80 Ir 60 centai' '

Pirmlaiulai kreipkis f aptiekę

W. F. SEVERĄ CO. 
ČEDAR RAPIDS, IOWA J

SCHENECTADY, N. Y.
Sekmadieny, rugsėjo 6 d. 1 

vai. po pietų, Myčkausko dar­
že, Schenectady įvyksta labai ne­
paprastas piknikas, kurį rengia 
Šv. Kryžiaus Lietuvių parapija. 
Bus lenktynes, gros gera muzika. 
Moterys parengs geni valgių ir 
tt. Gera proga apylinkes lietu­
viams susipažinti ir tyru oru 
pakvėpuoti. Širdingai kviečiu vi­
sus pažįstamus ir ne pažįstamų? 
atvykti į šį pikniką, kuo parom 
site musų Dievnaruį.

Kun. M. F. Daumantas 
šv. Kryžiaus par. klebonas.

ST. CLAIR, PA.
Rugp. 22 d. šv. Kaz. par. cho­

ras surengė linksmą vakarėlį su­
tikimui ir pagerbimui naujo kle­
bono gerb. kun. Kleviusko. Va­
kare p rasi dėsiant programai bu- 
pakviestas gerb. klebonas ir sve-’ 
čias kun. Karalius iŠ Minersville, 
ir prie svetainės durų buvo pa­
tikti su muzika, ir inlydeti sve­
tainėn. Programų išpildė vietos 
choras, kuris padainavo koletų 
gražių dainelių. Kalbėjo taipgi 
kun. Karalius ir naujas klebonas 
kun. Klevinskas, kurio savo gra­
žiomis kalbomis džiugino susirin- 
Icusius.

Užsibaigus programui prasi­
dėjo šokiai. Žmonrų upas buvo 
labai pakilus. Surengime progra­
mų daugiausia pasidarbavo gerb. 
varg. J. Januškevičius, kuris de­
da pastangų, kad vietos kolonijos 
lietuviai butų visame jo rengia­
mose pramogose butų patenkin­
ti. Lauksime ir daugiau to dar 
jauno choro parengimų.

Žvirblis.

SPRING VALLEY, ILL.
Rugp. 23 d. Šv. Onos parapi- 

jonai nutarė surengti milžiniškų 
pikniką, kims žada būti rugsėjo 
6 ir 7 dienose, ir užvardinti jį 
;Tarapijomi Labor Day pikni­
kas”, kuris bus parapijos darže.

Komisija buvo paskirta iš pa- 
pijonų surengti šį piknikų su ko­
miteto pagalbų.. Taigi iš totuos 
didelės komisijos bus galima ti­
kėtis, kad jie surengs ką tokio 
nepaprasto, jeigu tik gražus oras 
butų. . Čia yra visų Šventos 
Onos parapijos parapijom^ prie­
dermė kuoskaitlingiaisiai ateiti 
šin piknikan, nes tai bus pasku­
tinis šiais metais. Taipgi kvie­
čiame ir apylinkės lietuvius iš 
tolimesnių kolonijų, nes atsilan­
kę nesigailėsite.

Žinauskas.

NEWARK, N. J.
Trumpos žinutes.

Ncwarke darbai eina neblogiau­
sia, tik atlyginimas, sulig pragy­
venimo, tai permažas. Valgomų 
produktų kainos kyla vis aukš­
tyn. Aprėdalų kaina dar priei­
nama. Gyvenamų kambarių kai­
nos nepaprastai pakilo. Didieji 
kambariai, šeimynoms, už ku­
riuos buvo mokama apie $60.00 
nupuolė nemažiau 14%.

Už miesto yra labai daug nau­
jų namų gyvcnimtii pristatyta, 
kurie turi 6-7 kamabrius ir par­
siduoda nuo $8,000 ir aukščiau.

Rugpiučio 20 d? viename name 
ant jJcHįerson gat. pas C. B.v įsi- 
brioyė piktadariai-vagys ir iŠiie- 
Sė virš $200. daiktų.

Žvalgas.

ST. CLAIR, PA.
A. a. Povylas Misonis po sun­

kios ligos persiskyrė su šiub pa- 
sauliu rugp. 14 p rugp. 18 d. 
buvo Šv. Kazim, par, bažnyčioj 
gedulingos laidotuyčs- Buvo 
jos šv. mišios: gerb. kun. Gudai­
čio ir kun, Klcvinsko. Pastara­
sis pasakė gražų pamoksfiį. Lai­
dotuvėse dalyvavo apie 200 žmo-

vdioids prigulėjo pri^ 
I^etirvos sūnų Draugijos, Inirių

KORESPONDENCIJOS
IŠ LIETUVIU GYVENIMO AMERIKOJE. (į

didelis būrys ir palydėjo į airių 
kapus.

Labai gaila, kad pamaldij lai­
ku, daugumas iš viršminetos dr- 
jos narių apsiėjo bažnyčioje ne­
tinkamai, turbūt kaikuriems ru­
sų rojaus raugo prigėrusiems bu­
vo per karšta bažnyčioje. Gėda 
musų broliams katalikams, kurie 
būdami gerais katalikais priside­
da prie tokių draugijų, kurių ru­
pesniu yra tarnauti ne Dievui, 
bet žydeliui Trockini. Ar gi ne­
gražu butų priderėti prie vieti­
nės Liet. R. K. S. A. kuopos arba 
Šv. Juozapo draugijos, o ne prie 
tokių, kurie patys nežino kas jie 
csų. Gaila, kad tokių durnelių 
musų tarpe randasi..

J. Blinda.

DETROIT, MICH.
Šv. Petro parapijoj jaunimas 

po vasaros atostogų poilsiui su­
judo prie darbo. Šv. Petro par. 
Šv. Cecilijos choras turėjo su­
sirinkimų rugp. 5 d. ir nutari 
surengti piknikų rugsėjo 7 dien. 
Beechnut Grove darže. Visi cho­
ristai ir choristės yra pasirįžę at­
silankiusiems kogeriausia patar­
nauti. Taipgi p-lė O. Raškevi- 
Čiutė paaukojo didelį keksų, kurs 
bus tame piknike išleistas lai­
mėjimui. Musų klebonas gerb. 
kun. Jonaitis dviem savaitėm 
buvo pašauktas kariuomenėn 1 
Mt. Clemens karo stovyklų..

Minstrel Show ir koncertas
Musų klebonas uoliai darbuo­

jasi surengimui kneerto. Koncer­
to programui gavo iš Detroit 
Elks Lodge 34. veikėjus. Taipgi 
gavo veltui gražiausių Holy Re­
deemer Auditorium, Dix ir Junc­
tion gatvių. Čia ir musų choras 
rengiasi prie tos dienos su savo 
dainomis. Reikia pažymėti, kad 
chorui vadovauja gabus vargon. 
p, K. Smalis.

Šį rudenį rengiamasi prie Dir- 
mavonės Sakremento. Tam reika­
lui vasaros laiku vaikus mokino 
moksleivis p. Medinis, taipgi mo­
kino ir lietuvių kalbos.

Lietuvis.
Prakalbos.

Netikėtai aplankė musų kolo­
nijų gerb. svetys kun. Šmulkštys. 
Apgailestaujama, kad vėlai suži­
nota apie svečio atvažiavimų. 
Kuomet pamatėme laikraščiuose, 
kad prakalbos bus Detroite, pra­
dėjome klausinėti, kas rengia ir 
kur rengia. Pasirodė, kad niekas 
tuomi nesirūpino, mat klebonas 
kelioms dienoms buvo išvažiavęs 
tai visi pranešimai ir buvo pas 
pas jį raštinėje neperžiurėti. Gai­
la, kad taip atsitiko,% kitaip sve­
čias buvęs geriaus sutiktas., bet 
dėka klebono, prakalbos buvo 
surengtos, kuriose gavome pro­
gos išgirsti daug naujų iš musų 
Tėvynės Lietuvos žinių.

Sekmadieny, rugp. 23 d. Šv. 
Jurgio bažnyčioje gerb. kun. A. 
Šmulkštys laikė šv. mišias ir pa­
sakė įspūdingų pamokslų. Vaka­
re svetainėje buvo prakalbos. 
Žmonių susirinko labai daug. Kal- 

’gerb. atstovo buvo labai indo- 
mi ir žmonės labai buvo paten­
kinti.

Tūrių pažymėti, ked svečias 
su gerb. klebonu kun. Čižausku 
buvo atsilankęs Federacijos 4 
'skyriaus susirinkiman, kame pa­
sakė trumpų prakalbėlę. Čia jis 
atsistojimu buvo priimtas ir pa­
sveikintas. Taipgi gerb. klebonas 
pranešė savo įspūdžius iš buvu­
sio pašventinimo Seserų Pranci- 
škiečių namo.

Atstovas iš Federacijos kong­
reso p, Stepiilionis išdavė savo 
raportų,' kuris buvo priimtas su 
padėka. Fed. skyrius pasižadėjo 
dėti visų pastangų, kad tik kon­
greso nutarimai butų įvykinti.

Ola pas gerb. Petrėnus, kuris 
turi nuosavų spaustuvę, lankėsi 
stambus Roekfordo binieriai pp. 
MiseviČiai ir p lės Užubaliutfe 
PasisvečiaYę keiktų dienų ir ap-

”GARSAS”

žiūrėję Fordo dirbtuvės išvažia­
vo atgal i į Rockfoyd, 111.

M—s. -

EASTON, PA.
Retkarčiais tesiranda laikraš- 

čiuoąe straipsnių apie muši] mie­
stelį. Tiesa, kartais nebūva rei­
kalo, bet štai paskutiniomis die­
nomis susidarė aplinkybės, ku­
rios verte verčia šį tą pabriež- 
ti.

Kunigų permaina.
Gegužio pirmą dieną įvyko ku­

nigu permaina. Musų gerb. kun. 
Matulaitis, kuris čionai klebo­
navo pr septynius metus buvo 
iškeltas į didesnę parapiją į Ta­
maqua, o gerb. kun. Norbutas 
atkeltas iš Tamaqua į Eastoną.

Bambizas.
Stebėtinas dalykas, kad savą 

pasivadinęs pirmųjų bažnyčių 
Rymo katalikų kunigas, geriaus 
sakant bambizas Kriščiūnas, an­
tru kartu atvyko į muši] miestą.

Matyt ir Dievas ir velnias rū­
pinasi musų sielos reikalais. 
Niekad nesitikčjom, kad musų 
Eastonieeiai susilauktų tiek dva­
siškių. Vienok bambizelis Kriš­
čiūnas stengėsi surengti prakal­
bas, kuriose žadėjo kalbėti apie 
žmogaus dūšios gyvumą; įrodi­
nėti: kur yra pekla, čysčius; 
kaip atrodo antrasis ir trečiasis 
dangus ir kaip stovi saulė, mė­
nulis ir žvaigždės. Dalykai, rodos, 
indomųs; bot'musų katalikai lie­
tuviai) apie tuos dalykus daug 
daugiau supranta, negu pats bam­
bizas ir turbūt iš tos priežasties 
tik apie 14 žmonių teatsilankė 
ant to jo spyčiaus. Atsilankiu­
sieji pasityčiojo iš bambizelio. 
užklausdami apie ’’moonshine”. 
Bambizas, matydamas žmonių ne­
prielankumą, išvadino klausyto­
jus nesusipratėliais ir nesakė net 
spyčiaus. Rcfeis, butų daugiau 
sutraukęs, jei butų pasiryžęs pa­
aiškinti apie beždžiones ir tam 
panašius ’’monkey business”, nes 
tada butų savę pastatęs tikroj 
šviesoj, o ne avies kailyje.

Bazaras.
Musų parapija rengiasi prie 

bazaro, kuris įvyks rugsėjo 21 
dieną ir trauksis per visą savai­
tę. Naujasis klebonas paragino 
žmones pasidarbuoti ir aukomis 
prisidėti. Pasekmės buvo geros. 
Gerb. Agnieška Songailienė pa­
aukavo ant bazaro $5., gerb. O. 
Jurgelevičienė $2.50, gerb. M. 
Songaila naują porą čeverykų, 
kiti dar du davė po $5.; Lazau­
skienė $5., p-lė Rose $5., gerb. P. 
Martinkus gražų rain eoat, gerb. 
A. Aleksandravičienė puikią ele­
ktros lempą ir A. Aleksandravi­
čienė sidabrinį duonos indą, gerb. 
J. Kaulienė dėžutę muilo ir ske­
petaičių, gerb. Mayer auksines 
”cuff links”, gerb. S. Butkevi­
čius $5., Šlepečių šeimyna $5.. 
Regis bazaro pasekmės turėtų 
but geros. Iš Philadelphijos lau­
kiama gražus -paveikslai. Žmonių 
upas geras ir tikimas ateityje at­
siras ir daugiau aukojančių. Vi­
si į darbą ir prisidėkime prie bu­
siančio bazaro savo aukomis ir 
darbu. Kitą syk daugiau.

* Kur nebuvęs.

NAUJOS KNYGUTES
DVI DALI ' 

MOTINOMS, PAGALBA.
Visos motinos, kurios moka 

skaityti, privalo nusipirkti tikką 
išleistąją, knygutę ’’Kūdikių Au­
klėtoja.” Ją gerai kelis kartus 
perskaityti ir stengtis taip auk­
lėti kūdikius nuo 3 iki 5 metų 
amžiaus. Kaęl jos žinotų ’ kokia 
nauda joms pačioms bus iš tin. 
karnai išauklėtų jaunučių kūdikių 
kuliuos katron ’ pusėn palenksi, 
toje jie ir pasiliks, tai ir nemo? 
kančios skaityti skubintus kuo< 
veiklaus pramokti skaityti. Kai­
na tik po lOę knygutė. .

Galite gauti ’’Garse” 222 So, 
Ninth Str., Brooklyn, N. T,

JUSTO KUDIRKOS KONCER­
TAI.

Sužinota, kad žinomas Lietuvos 
Operos daininkas artistas Justas 
Kudirka duos koncertus: Rugsė­
jo 13 d., š. m. Forest City, Pa. 
ir rugsėjo 27 d; š. m. Pittston. 
Pa. Visiems lietuviams reikėtų 
paremti muši] jaunąjį daininin­
ką.

Sužinojęs.

PILNŲJŲ BLAIVININ­
KŲ BUSIMO SEIMO 

PROGRAMAS.
Blaivininku Dvasios Va­

das kun. P. P. Saurusaitis 
laikys mišias ryte 9 va], rug- 
piulčio 7 d. Athol, Mass. Lie­
tuvių parapijos bažnyčioje. 
Jis pats po mišių pasakys 
tam tikslui pritaikintų pa­
mokslą.

9:30 A. M. svetainėje taip 
pat parapijos salėje su pra­
kalba bus atidarytas seimas.

Rinkimas seimo vedėjų. 
Peržiūrėjimas mandatų.
Išklausymas centro val­

dybos raportų..
Peržiūrėjimas metinių 

centro pajamų ir išlaidų.
Svarstymas ir balsavimas 

pan jų įnešimų.
Rinkimas centro valdybos 

ir nustatymas vietos busi­
mam seimui.

Kitus dalykus atstovai 
patys nutars.

VAIKŲ DANTŲ PRIŽIŪ­
RĖJIMAS.

Kaip tankiai girdime mo­
tiną sakant: ’’kam prižiūrė­
ti vaikų pirmus dantis, jei­
gu už poros metų turės. ei­
lę gražių, naujų dantų?” 
Klaidingas ir pavojingas 
nusistatymas, ir todėl gali­
me kaltinti tokias motinas 
už savo vaikų nesveikatą. 
Kuomet vaikai nekurtomis 
ligomis apserga, jos nežino 
kad yra priežastimi puvusių 
arba taip blogų dantų.

Jeigu pirmieji dantys pų 
sta ir juos reikia ištraukti, 
bet atydos į tai nekreipta, 
arba jeigu dantyse randa­
si skylėles ir vaikams sun­
ku maistą sukramtyti, žan- 
dakauliai negalį tinkamai 
augti , ir burnos gali visaip 
būti iškraipytos. Kramty­
mas pastiprina žandų mu­
skulus ir daugiau kraujo 
teka pastiprinti žandakau 
liūs ir "dantis. Kuomet apie 
dantis randasi mažai krau­
jo jie negali būti tvirtais, 
nes kraujas dantimis pri­
duoda kalkių. Neužtektinai 
kraujo susilpnina antruo­
sius dantis, kurie formuoja­
si po pirmųjų.
' Pirmas nuolatinis dantys 
pasirodyti yra šėšių metų 
krūminis.-dantys, kuris uži­
ma vielą laikinių krūminių 
dantų. Daugelis tėvų mano, 
kad tas dantys priguli prie 
pirmųjų dantų, ir per ne- 
.prižiūrėjimą jis pusta kaip 
ir puvo pirmieji dantys.

Jeigu pirmas krūminis 
dantis žūsta, antrieji dan­
tys nereguliariškai auga, 
nes augant jie užima, arba 
palieka, pirmo nuolatinio 
danties vietą. Burnoje ran­
dasi dauginus vietos mais­
tui apsistoti ir tas maistas

burnoje {Justa ir laoai sun­
ku švariai užlaikyti dantis. 
Blogas kvapas irgi paeina 
nuo puvusių dantų.

Žandas gali truputi įpulti 
nuo^blogų dantų, veidas gali 
būti iškraipytas, įvairios 
nosies ir gerklės taipgi au­
sų ligos užpuola vaikus ir 
prisieina labai nukentėti 
del keno nors neapsižiurėji- 
mo. Tinkamas prižiūrėjimas 
laikinų dantų išvengs daug 
kentėjimo ir dideliij išlaidu 
vėliaus. Jeigu vaikai pamo­
kinti tinkamai prižiūrėti 
pirmus dantis, kuomet su­
laukia nuolatinius dantis, 
jau pripratę atsargiai juos 
prižiūrėti.

Nuo trijų metų amžiaus 
reikia vaikus vesti pas den- 
tistą, kas šešius mėnesius. 
Dentistai peržiūrės, dantis, 
juos apvalys ir, kur reikia 
pripildys skyleles. Pinigai 
tam tikslui praleisti yra pui 
kus apsaugojimas ir vaikai 
patys pripras įvertinti savo 
sveikatą. Pamokink vaikus 
valyti dantis prieš einant 
gulti ir po kiekvieno valgio. 
Dantis reikia valyti varto­
jant šepetuką nuo viršaus, 
tai yra, nuo dantų smeenų 
žemyn ir ne skersai.
Krapštukai dantims krapš­

tyti.
Seninus,,žmonės buvo pri­

pratę dantis krapštyti su 
tam tinkamais krapštukais. 
Kad nors nebuvo mandagu 
dantis viešai krapštuku 
krapštyti, žmonės juos var­
tojo. Šiomis dienomis net ir 
tie krapštukai išėjo iš ma­
dos. Kur būtinai reilda var­
toti krapštuką, reikia viena 
ranka paimti krapštuką ir 
bandyti maistą paliuosuoti, 
bet su kita ranka reikia ap­
dengti burna. Nemandagu 
paimti krapštuką ir jį kra 
mtyti arba taip burnoje lai-
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Mes parduodam Farmas, Stubas ir įvairius biznius Hartf- 
ord’e ir apylinkėj. Dabar laikas patogus įvesdinti savo 
pinigus į nejudamas savastis. Lengvai galima uždirbti dviį 
gubai, nes prapertės dabar eina brangyn ir miestas sparčiai 
auga. Farmų turime didžiausį pasirinkimų kaip va^ taba­
ko, gyvulių, paukščių, daržovių ir t. L Žemė lygi, dirbamą 
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kyti. Šeimininkėms 
dėti krapštukus ant S 
jeigu asmuo reikalauja, ga-0 
Ii paprašyti.

Šiomis dienomis vart^joį 
ma, ir dentistų patariami^ 
vartoti, tam tikslui specid-^| 
liai pagamintas palaidas 
kas, vadinamas ’dental sfl]||| 
floss’. Kuomet reilda jį var4«| 
toti galima po kelius coiiiMM 
ant syk vartoti, dantys imi 
suomet bus švariai užlaife^B ti. t|l

(F. L. I. S.)

Pensijos visuomenės veikėjamOM 
Nuo šio men. pradžios įstatymo 
keliu skiriama pensija visuom^^ 
nes veikėjams: Kan. K. PrfyroojĮjH 
lenini, o nuo sekančių metų pra-,? ’ 
džios — Martynui Jankiu ir prel.^ 
Dambrauskui — Adomui JalcŠiui^B

J

PAJĖŠKOJIMAS,
Pajėškau savo vyro Stasio Jau- / 

deglo, kuris mane Uplaido 13 
tų atgal. Jis augalotas, juodbru­
vas, paeina iš Pilviškio par. PurJS 
viškio kaimo. Kas praneš gyvm. / i • ar miręs jis yra, tam atlyginsiu^

Rozalija Jaudegiene, 9 
820 W. Lombard St., Baltimbre^; ' 
Md.

(3)

PAJĖŠKOJIMAS x||
Andrius Tumosa ješko brolio. 

Miko Tumoso. kuris 1914 m. gy* 
veno Boston, Mass, 307 Colum-\ 
bus Ave., Max Thomas

Kas apie jį žiu o, prašau pra­
nešti Šiuo adresu: Audrins Tu* k 
moša, NetiČkampio k., Kvietiškiu\:į 
vals., MariampolėS apskr. Litiniai' . 
nia.

Milwaukee, Wis. — 289 kuopi- 
susirinkimas bus rugsėjo 13 U 
tuoj po mišiŲ, fiv. Gabriclimfl 
salėj j/ 5 th Ave ir Laphamo

Raštin.

TeL Emplrtf 7835
DR. F. MATULAITIS 

322 Holbrook Ave. | 
Detroit, men.
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TUOJ PAŠVENTINIMO IŠKILMĖMS PASIBAIGUS IR/TRAUKSIS IKĮ VĖLYBAM VAKARUI:

Kitomis dienomis: Rugsėjo 8, 9 ir 10 dd
PRASIDĖS 7:30 VAL. VAKARE IR TRAUKSIS IKI VĖLYBAM VAKARUI.
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is, juodinti 

io par. Pur- 
’a nes gyvai* 
1 atlyginsiu?: 

degienė, '
Baltimore

Bennett Street Luzerne, Pa
ŠIUOMI KVIEČIAME SORANTONO, WILKES BARRE, EDWARDSVILLE IR KITŲ MIESTŲ IR MIESTELIŲ GEROS VALIOS LIETUVIUS IR LIETUVAITES ATEITI.

BROLIAI IR SESERS LIETUVIAI! ŠIE METAI LUZERNĖS LIETUVIAMS KATALIKAMS YRA DŽIAUGSMO METAI, NES MUSŲ'NORAI IR TROŠKIMAI GALUTINAI 
IŠSIPILDĖ! ILGUS MET ITS GYVENOME' IŠSISKIRSTĘ. AUGOME; DIDEJOME SAVO JĖGOMIS NEPAS|TIKeDAMI, KAMPININKAVOME PAS KITUS. NETURĖJOME PAS 
TOVIOS VIETOS. NEBUVO ĮSTAIGOS, KURI MUS VIENYTU, RAGINTŲ LAIKYTIS TAUTYBES IR KATALIKYBES. AUKŠTŲ IDEALŲ.

MAS 

čško brolio 
L914 m. gy-

I3O7 ColuBb

KAT) IR PAMAŽU, BET TVIRTU ŽINGSNIU, GERŲ TSVY 
BONUI JONUI K. KUNDRECKUT, ĮKŪRĖME NAUJĄ PARA PIJĄ 
MOS NEI PRAGARO VARAI NEPERG-AllS!

prašau pra- 
.neirtas Tu- 
Į K riet iškili 

<kr. Litelis

.MINĖDAMI TA DŽIAUGSMINGA PAŠVENTINIMO BAŽNYČIOS IŠKILME, RUGSĖJO 7 D., (LABOR DAY), IŠKILMĖMS PASIBAIGUS, PRASIDĖS’ilfeVZARAS - PIKNI 
kas. bus Įvairių; įvairiausių daiktųtLaimejimui. visais vakarais gros puiki orkestrą, tat visi, seni ir jauni galės puikiaudAstlinksminti 
BUS GARDŽIŲ va lgių ir gėrimų, visas pelnas bus skiriamas ŠV. ONOS PARAPIJOS naudai.

TAT Visus IR VlfeAS,7 LIETUVIUS IR LIETUVAITES, VIETINIUS IR APYLINKĖS, NUOŠIRDŽIAI KVIEČIAME ATSILANKYTI U 
DŽIAUGTI,- MUS PAREMTI IR PASIŽIŪRĖTI, KIEK DAUG MUSŲ KOLONIJOJE TUOnTRUjMPU.LAUVU YRA NUVEIKTA.
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hpaprastas įsipibvimas ar- 
Oibrėžimas pats greitai-su- 
i gyja, betį, jei rona nebus 
Knkamaį prižiurta, gali 
greitai užsikrėsti, ir pasek-

< mės gali būti blogos.
R Vaikas bežaizdamas daž­
nai susižeidžia. Nors oda ir 

/netrūksta, vienok daugybė 
Bkraujo gyslelių, kurios ran- 
Įdasi po oda, susižeidžia, 
i kraujas iš jų išbėga, ir oda 
pasidaro pamėlynavusi. Kar 
Jais sužeista vieta’ esti 'Sįi- 
ftinus ir skausmas jaučią- ; 
Bias, bet tas neužilgo pra­
noksta. Tokį sužeidimą ga- 
klinia greičiausiai sugydyti 
Badant ant jo šaltą, vandenį 
j’arba lodą<Tas pagelbsti su- 
Ighibdyti kraujo bėgimą iš 
^gyslelių. Vėliau galima dė- 
Bi šiltus kompresus, kurie 
ipagreitina ir prigclbsti odai 
|sainiti kraują pievelėse už- 
Hlikusi. ,
BpKuomet oda praplaunama 
m kraujas išbėga, tuoniet 
^reikia būti iitsargianl, kad 
regos perai nepradėtų žaiž- 
p3ojc augti. Kraujo bėgimas 
į yra gerai, nes žaizdą gerai 
glplauna^ ^bet negeistinas, 
|knoinet kraujo, gyslą pra­
niauta. Jei įpjovimas yra 
EĮirt, reikia šaukti gydyto- 
||į, įlos gali būti reikalai už- 
^iuti 'žaizdą. Mažas žaizdas 
galima išplauti su muilu įr 
Rudeniu, gerai iššluostyti 
paskui aptepti šit lodinę, 

■reškuomet nereikią vartd- 
Hk karboliaus tam tikslui. 
Kttydrogėn peypkaide tąip- 
■|Pat neturi daug nąudos, nes 
re|p visas gerumas pradeda

gydytojas ateis. Jei po'šu 
žeidimo manoma, kad kau­
las išlaužtas, peikia tuojdus 
aptverti kaulą, kliše. Tą ga 
Įima padaryti su bile paga­
liu, o jei jo nėra, sužeistą 
ranką galima pririšti prie 
šono, ir koj^i prie kojos.

Gale, yra tik viena klesa 
žmonią, kurie tegali teikti 
tinkamą patarnavimą žaiz­
doms — tai gydytojai. Kad 
.išvengus blogii pasekmių, 
geriau šaukti gydytoju ke­
lis sykius, nors ir mažiems 
dalykams, neg, kad paskui 
toks mažas dalykas palik­
tų dideliu ir pavojingu.

(F. L. I. S.) ■

Mykti, kuomet bonką pirmu 
syk atsidaro.

Jei kraujo gysla perplau­
ta^ kraujas švirkščia lauk 
su kiekvienu širdies muši­
mu. Tokiame atsitikune, rei­
kia paimti nosinę, kaklary 
.šį, diržą, ar ką kitą pana­
šų ir užrišti rąnl<ą imp žai­
zdos ir-širdies, Užrišus rei> 
kia veržti pagaliuku tol, kol 
kraujo bėgimas sustos, bet 
nereikia laikyti rankos taip 
užveržtos ilgai, bet tuojaus 
šaukti gydytoją.!

Kur žaizda labai gili, y - 
pac kumet joje randasi daug 
purvey reikia gydytoją .tuo­
jaus šaukti, nes tokios žaiz ■ 
dos pasekmes yra žandų už - 
tvėiimas, kuris labai pavo-r 
jįngas.

Gydymas pūslių, kurios 
paeina nuo saulės arba kr­
iukio įdegimo yra' lengvas.1 S3, 0 paskui sustoja augę 
Reikia aptepti odą apie pu- 
-slę su iodinu^ su stcreali- 
zuota adata reikia pradurti 
viršutinę juslės odą. Tas iš­
leis vandenį iš pūslės ir ne­
pradarys jos.

Kuomet žmogus apalpsta 
paguldyk jį ant nugaros^ 
taip, kad jo galva butų že- 
miali. Paliuosavęs41rabužiu< 
.apie kaklą, palik jį taip gu­
linti. Kad apsaugojus nuo 
apalpimo, kuomet žmogus 
atsimaino, palikdamas geb 
joiMii žaliu ir apsipila prar 
kaitų, pasodink jį,/ir - 'sus- 
podsk “jo galvą tarp jo ke­
lių. Tokioj pozicijoj, jis ne­
galės apalpti.

Kuomet kųrimors kūno 
dalis yra išnarinamai reikia

dėti šaltus kompresus:

SENATVĖS RODYKLĖ.
Kodėl vištukaš ar vaikas 

jš karto labai greitai auga, 
paskui iš lengvo mažiau au-

kad jau užtektinai suaugę ?
Kas sulaiko, kojos ar pir- 

sšto augimą, kuomet tinka­
mas ilgumas pasiektas? Ži­
noma, kartais' pasitaiko, 
kad nesustoja laiku augę, 
ir nelaimingais užauga per- 
didelis, arba visą gyvenimą 
turi išnešioti nežmoniškai 
didelės kojas ar nosį.

Kita misterija — kuomet 
žmogus užauga, ir jo (lėle­
lės netenka nori)4 plėtotis, 
bet-gyvena rainiai, pasitai- 
ko nepennatytas - atsitiki*, 
mas, kuris pi-iverčia jas vėl 
dirbti. Pavyzdžiui, įsipjovus 
ar nusideginus rithkiiij^ su- 
uaikinama daug kaulo . Lr 
raumenų.... Gėlelės aplink, iš­
buvusios ramios, gal per 
•daug motų, pradeda augti

kurias jis vadina 
kuomet buvo jau- maitintojais. Juos parujiina 
už poros dienų * kraujo baltosios kruopelės, 

lįr nekuriu gyslų skystimai, 
Į ir žmogui senstant, tie mai- 
1 tintojai nyksta. Apart šito, 
.tas skystimas turi rr' kitą 
dąlyką, kuris atbulai veikia, 
Jis sulaiko arba neprilei­
džia Gėlelėms daugintis, ir 
tokiu budu sulaiko augimą,. 
Skaičius to augimo sulaiky- 
mo faktorių dauginasi, ar- 
naiitis senatvei, išsykio 
greitai, o paskui lėčiau;

Šis atradimas parodo, bu- 
įflą, kaip sužinoti gyvul-iOį 
amžių, tėmyjant kaip jo 
kraujo skystimas veikia ant 
ceieliig kurios auginamos 
Stikliniuos indeliuos. Pavy­
zdžiui, Icuomct cėlelės buvo 
maitinamos su skystimu mm 
šešių savaičių senumo višf; 
tos, jos gyveno 46 dicuas. 
Skystimu nuo 3 men. senu • 
mo vištos, jos gyveno 30 d. 
Skystimu nuo trijų pietų 
senumo vištos jos gyveno 
tik nuo 4 iki 6 dienų.

Eksperimentai su šmiių 
[krauju davė tas pačias pa- 
I sėkmes. Skystimas nuo aš- 
tuonių metų senumo, šunies 

[sulaikė cėlolių augimą de; 
šimts sykių labiau Beg skys­
timas mio dviejų savaičių 
semuiio šuniuko.

Ar šis būdas galima pri: 
taikinti įmonėms, lieka dar 
Sužinoti,7 Jeigu galimą, tai 
kada nors bus galima siiži- 

.Eįų^/jĮreųjc kaip senąs žmo­
gus, bet- ir kode] jis senas. 
Ir jei tio>augiino jEkstiniirio 
ir augimo sulaikymo fakto •; 
riaPgąlėtų būti atskiriami 
įr atskirai prirengiami, gali

ir daugintis taip-pat, kaip’agentūrų, 
kad dar 
nomis, 
padaro daug pažangos žaiz­
dos uždarymui. Taipgi, keč 
del -nekurtos ramios ir tvar­
kios cėlelės be jokios mato 
mos provokacijos, staigu y: 
ra apimtos/ .imperialistine 
manija ir išsivysto į vęžį t

Mes taip apsipratę su to 
kiais apsireiškimais, kad 
mes manome, kad jie per­
daug ’’natūralūs”'ir nerei­
kalauja paaiškinimo, vienok 
tik iki dabartinio laiko/iųėi/ 
vienas negalėjo atrasti tam 
priežasties. Dr. Alexis Ca­
rrel, kurią priklauso Roek- 
.efellio Medicinos. Tyrinėji­
mo įstaigai, išrado naują 
eksperimentaeijos būdą, ku­
ris nušvies šiuos senus klau- 

! symus.. Jis atrado,1 kad ga- 
lima paimti gyvas , ėėleLes 

riš kuijo ir. kraują, .ir augin­
ti stikliniuose indeliuose, 
kur jomis galima5 eksperi­
mentuoti tiek įdek norima. 
.Laikomos ‘normalėj tempe­
ratūroj ir. maitinamos krau­
jo* skystimu/ jos iaippat ."au-. 
ga ir dauginasi,” kaip kūno, 
dar geriau, nė^'nemiršta su­
laukusios bonatvešf, bet g^ i 
vemt' ^leapribotą laik;;. Jis 
pradeda taip auginti neišsi-' 
perėjusio* Vištuko ’ širdie^ 
raumenų šmotelį dviltlię Į 
metų, atgal,, ii* tas šmotęlįsĮ 
dar tebeauga Įr gyvena, 
daug’ilgiau heg višta but gy- 
venusį jei bujU išsiperejus.

U- . ■' ■ t •'< - ' *t Bet. tokios raumeningos 
pievelės negali gyventi vien 
kraujo skystimu. . Maistas; 
turi- būti joins'p^yoŠl-mnaš 
nekuriu augimo akstinimo

būti galima reguliuoti 
balansą ir sugrąžinti 
met, sUnakinti.

(F. L. L S.)

BIZNIERIAI GARSINKI
TĖS ’’GARSE”

Susiorganizavo 
draugija, N.c 
stoigįamasiu 
kliu mėgėjų 
nie išrinkta 
Draugijos t i 
p opai aitai i i
men t d muziką

kanklininkų 
senai Kauno sįyyko 
kankUnjnkų ir kan? 
susirinktai as, kuria- 
draugijos valdyba, 

kalas atgaivinti įr, 
no tautiško instru-
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NAUJAUSIA GYDUOLĖ |

Ė TAI žbLIŲ ARBATA. |
: F. & A. Mikalauskas Co. =
■ 248 W. Fourth Street, So. Boston, Mass. s

Sutaisyta iš įvairią žolių, žiedų, Šaknių ir lapų. Si žolių arbata g
: yra geriausias vaistas nuo užkietėjimo vidurių, stabdo galvos skau- E
; dėjimą, paliuosuoja nuo gazų ir suteikia gerą apetitų. -
: Tad kam laukti, ir kentėti? Užsakymus siųskite šiandien. ~
: Kelną didelės dozės tik 50 centų _E
j * Pinigus siųskite pašto ženkleliais arba Money Orderiu. z

BROLIAI J. ir S. LIUDVINAIČIAI
Namų Statymo Firma

109 Union Avė., ir 505 Clinton Str., 
LINDEN, N. J.

M<'įį. statomi naujus jnudorniįlruH namus. Daromo ap- 
^kaitliavimus nauju dai’bii. Putaisopve senus ir suteikiamo 
žinias apie .namą slatymq. Parduodame lotus geriausiose 
dalyse miesto. Reikalui esant kreipkitės prie niusij, patar­
navimu gausite tikrai sąžiningą.

t BROLIAI J. ir S. LIUDVINAIČIAI 
LINDEN, N. J.

S. S.

AMERICA 
-^1. išplaukia ' 
Mt rugsėjo 19 !

“pjauicuc po Axacrikoa vcjįgya'*
Paplinta ųm (r at«jt keliem* |

LIETUVĄ , 
gi tim.OflOjr danRint per Bremen «r Ovbw; vS 
ffiai linią Jaikjlkx ITA atlijlcyil '

Artina i|4 pjL«auRa genausjų hrivd i

Uuiku> mdfmč.tr «UtU 
idianes galais yra niiik- 

fr*1**^ Gram B>hr 
Roosevelt. &r;4tiblk~

aut detviŲ. iki, ___-
rrjbati fcdffiriajsu ItojĮ 
WM^^AVauri^ prr^ iUrdiflg,

uifeniUęgų pa, mvu viela# Uiv9kor-

United Statei Lines
W<w YOTk CilZ

mdfm%25c4%258d.tr


$$$?«

Str. 36,

EXTRA!48>4 VIETINES ŽINIOS

Telefonas Greenpoint 8599.

Senis unijistas

BIZNIERIAI, JEI NORI 
TE, KAD JŪSŲ, BIZNIS 
AUGTŲ, GARSINKITES

JACOB BROSCHĄKT CO.
. Praktiškas ’Plumeria

Įdeda, ir taiso centrai! Šildymą, pri­
taiso garinius pečius ir t. t. Darbas 
atliekamais kuogeriauria. . *
80 Suydam St, Brooklyn, N. Y.

Netoli Myrtle Avenue.
Telefonas Foxcroft 9527. '

Budavoju naujus ir talsiu senus namus, apdirbu 
, apie langus ir duris metaliniais oro s»dgotojais.
Perkrauatąu biznio ofisus ir išdirbu tas prie jų 
."'C:'.' * -/yra reikalinga.

; V : z. BUČINSKAS
524 Metropolitan Are,, ■ v-Brooklyn, H. T.

VISI J L. R. K. S. A. 134 
| KP. IŠVAŽIAVIMĄ.

j Išvažiavimas bus rugsėjo 
(i d., Forest Parke N r. 2, 
Prasidės 1 vai. po pietų. 
Bus šauni programa. Kai­

jas adatų pirkimui, bet visa beda 
tame, kad kiekvienas iš katalikų, 
namie būdamas pamąsto Hr sako: 
’’tai ir be manęs vieno ten ap­
sieis...’ O kiek tokių pavienių 
neina, tai sudaro šimtus ir tuomi 
atėjusių ’’ligonių” buna kartais 
viršila? Taigi, del jūsų gero, riv 
ginu visus katalikus į ^dėsnius 
susirinkimus lankytis Tr eftV, j: 
valdybą ir balsuoti M^tuiosj 
dąr J \

Visuomeniniai koncertai.
Musų prašė paskelbti, kad mu 

nicipalė kape Ii ja susidedanti i> 
70 muzikantų, vadovaujant Ja­
mes J. Cnningham, duos koncer­
tus šiuose miesto parkuose:

Forest Parke.

PATAISIMAS.
Kun. Pauliuko pagerbimo va­

karienės aprašyme ’’Garso” 35 
nr., buvo pažymėta Mot. Sąj. pir­
mininko Subatienė. P-ni Subatie- 
no nėra Mot. Sąjungos pirm.

■ ANT PARDAVIMO
Turi® daug visokią namų, mūrinių, 
cementinių ir medinių, naujų ir Be­
nų, didelių ir malu, pigių ii braa- 
gi*.

Vienose kraftuoee: Brooklyn©, 
New Yorko, Maspetho lr East New 
Yorke, Bidgewoodo, Jamaica. Rich­
mond Hill, iif kitur. Taipgi turiu 
ant pardavimo visokių fermų ir 
lotų. Minėtų dalykų pirkėjai ir par­
davėjai, ateikite pas mane.

Ofisas adaras ii ryto nuo 8 Iki 
0:80 vakare iloklomis dienomis, o 
sekmadieniais nuo 1 po pietų iki 
0 vakare.

PAUL J» KYBTUS
Bosi Bstata Broker and ▲Dtomobfle

Agent
227 Leonard SV Brooklyn, N. Y* 
Tel. Stagg 9060.

" G A B S A 
222 South 8tb Strife

Vienok sąjungietėms butų bu­
vę noprošalj duoti susi ri n Irusi emsi 
savo programą. 'Visgi reikėjo iš--, 
aiškinti komunistų Vprogresis- 
tėms” pasveikimo receptą. Juk. 
gal but, kad ir jų tarpe dar ne 
visos dvasiniai supuvusios;- gąl 
but dar galima kai kurias atgai­
vini i ir pagrąžinti į tikro pro­
greso kelią, kuriuomi eina aukštų,? 
kilnių idealų vedamos Sąjungic- 
1ės. Bot jei są jungiatės nemato 
tame vilties, tai geriausiai visai 
vengti Jokių artimų susirinkimų, 
kurie turi panašumo į sveikų ir 
supuvusių bulvių maišymą.

Akutė.BABRAVIČIAUS KONCERTAS
Seniai laukiamas dainininko 

p. Babraviėians koncertas įvykį 
Spalių men. 11 d. Academy of 
Music Hall. Bilietai gaunami 
’'Garso” administracijoje. Patar-

jhųkto rašto nubraštis taipgi pa- 
^ĮUTiciau' tiems laikraščiams, ku­
riuose tilpo mano straipsnelis. 
Jei tasai p. Irševičiaus raštas ne-; 
tilpo, tai ne mano dalykas: a§ 
gąliu pasakyti tik tiek, kad mano 
straipsnelis pilnai atatirika p. Ir- 
ševičiaus pranešimams ir paaiški­
nimams į mano" paklausimą. Už 
taigi pp. Strimaiti, Vitaiti ir Ba­
jorai — jus visai bereikalingai 
prirašėte vieik visą laikraščio pu­
slapį ir todėl — jei* jus norite 
pasilaikyti tą ’’visame kultūrin­
game pasauly galiojantį džentel­
meniškumą” — tai jus turite at­
siimti man‘primestą prasimanymo 
dėmę, Įjūri os man negali pritai­
kinti nė pats. p. Irševičius, nė p.

iVinikas. kurie jeigu jus taip in 
formuoja. — tai patys save kom­
promituoja ir lygiai pat nusižen­
gia prieš jūsų pačių suprantamą 
džent elmonišk u mą.

L J. P. M.

Macys Bro’s. Furniture Co.’
198-200 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.

Tel. Greenpoint 2372
Vasara baigiasi. Visi grįžta nuo vakacijų. Kam nors reikės 
pasipuošti namus. Kreipiatės prie musų — visi busite už­
ganėdintais.
KAINOS, NUPIGINTOS. DIDŽIAUSIAS PASIRINKIMAS 
dining rooms, bed rooms, Parlor Siutų ir visa to, ka» tik 
reikalinga Jūsų namams.
Mes parduodame CASH ir CREDIT. Pristatome į tolimiau­
sius .New Yorko ir Brooklyn© priemiesčius. Ši įstaiga yra 
tikrai lietuviška. Ateikite persitikrinti ir pasakykite savo 
draugams.

MACYS BRO’S. FURNITURE CO.
198-200 GRAND STREET, ' BROOKLYN, N. Y. 

’" •'' (Tarpe Driggs ir Bedford Avs.) f
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upyčių surami 
’’progresisčių”.

dėmę — 
negirdėję, 

trys atsto- 
bet provo- 
žinomo ti-

rcikalu.
Gerb. Krusinskas praneša, kad ma svolirnus turtus pasidalinti. 

O lead tą Birtų dalinimosi valan­
da greičiau ateitų, tai esą rei­
kia smarkiau darbuotis. Bot ži-

PACIFIKAS LIEPIA 
SVEIKINTI.

IŠ DIDŽ. NEW YORKO FED. 
APSKRIČIO SUSIRINKIMO.
Didžiojo New Yorko Feder, ap-

talikos. kad jos išgelbėtu nusišpi- 
ęavusių komunisčių organizaciją. 
Kai kurioms moterims gal ir pa 
gailo tokio liūdno likimo Mize- 
ros, Bimbos ir Ko. suklaidintų, 
sugadintų lietuvaičių, kurios pa- 
kl ausy damos suklydusių dema­
gogų visokiems žadėjimams -- 
nutolo nuo aukštų Kristaus mo­
kslo idealų, prarado Tautos mei­
lę ir tą brangią pagarbą, kuri 
dera kiekvienai dorai motorai. 
Bet kaip jas gelbėti? Į Moterų 
Sąjungą supuvusias lepšes priim­
ti negalima, o dėtis sąjungiotei 
į ’’progresiseių” eilę — tai lygu 
butų gražiai pasirengusiai pulti 
į dumblyną gelbėti tų. kurios ten 
pateko savo liuosa valia. Užtaigi 
sveikos moterys tik palingavo sa 
vo galveles išreikšdamos pasigai-

jas 
jos 

gali

Parsamdau automobilius ir ka­
rietai veselijoms, krikštynoms 

ir šiaip pasivažinėjimams

231 BEDFORD AVE.,

20o< J 
> 35a 1

50a

S v. Jurgio
York St.,

lulis Mizara pradėjo šauk- 
į sąjungietes, sakydamas:

nis susirinkimas bus 
rugs. G dieną, š 
parapijos salėjo. 
Prasidės tuoj po sumos. Visi na­
riai malonėsite pribūti ir prigu­
linčiai savo duokles užsimokėti, 
kad nebūtų nemalonumų atsiti­
kus ligai arba mirčiai.

Taipgi turime-daug svarbių rei­
kalų aptarti,

A. J. Domeika, pirm.

Kongreso įspūdžiais pal enkint i 
it jų raporto išklausę, kuopų at­
stovai pasižadėjo darbuotis Fed.

Telefonas Stagg 0783

Juozas Levandauckas 
gbabobius

107 UNION AVENTTB,
BROOKLYN, N. Y.

BOLŠEVIKAI PRAKIŠO.
Praeitą ketvirtadienį buvo siu­

vėjų unijos skaitlingas susirinki­
mas. kuriame buvo svarstoma 
svarbi ausis klausimas, tai mokėji­
mas asesmentų. Šitie ašosmentai 
jau dviejuose susirinkimuose bu­
vo pasidėkojant neišmintingai 
bolševikų agitacijai atmesti. Tas 
buvo nekaipo atkeršijimas unijos 
valdybai už tai, kad jų 9 d rau­
gučių per metus laiko nepaliuo- 
savo nuo suspendavimo. Taigi 
šitame susirinkime, loji ”liga” 
jau ’’sumažėjo” ir galutinai nu 
tarė mokėti asesmentus, kurie, 
sulyginus anų mėtų asesmentams, 
tai tik juokas. Po 25c. savaitėje 
per 10 savaičių.

Juoko buvo, kada šituos ąsos 
mentus bolševikai primoto ”ra- 
telninkams”, bot kad ir taip bu 
tų, tai ’’ratelnjnkųms” pritarė 
gana rimtų siuvėjų, kaip tai J. 
Vedogys, J. Rnkštalis ir net bol­
ševikas Jankauskas.

Vėliaus nutarė pasiųsti reika­
lavimą Cent ratinei Valdybai, kad 
priimtų nuo lietuvių skyriaus 
’’Dues Clerk” lietuvį.

Darbai didžiumoje dirbtuvių 
eina gerai, tik apie pora, tai vi­
sai silpnai dirba.

Reikia pastebėti, kad šiame su­
sirinkime buvo rimtesnių siuvė- 
jųr ypač iš katalikų pusės ir iš­
sprendė dalyką gana rimtai^ kuris 
atneš siūvejams daug gero. Kata­
likai turėtų visada lankytis į su­
sirinkimus ir neduoti bolševikams 
unijos tampyti. Bereikalingai del 
'mažo reikalo, 3 susirinkimus Šau- 
Kti, išlaidas už svetainę mokėti. 
Jeigu katalikai imtų dalyvumą 
unijos reikalų vedime, tai musų 
pinigai nebūtų šimtais vežioja­
mi po Maskvos agentų kompani­

jų eiles...” Žodžiu sakant komu­
nistai jau mato savo idėjų supu­
vimą ir visai žemiško rojaus o-

Didelis Maldaknygių ir kito. 1 
kių knygų pasirinkimas. 1

BAŽNYČIOS ISTORIJJA. Šioje knygoje yra tnimpai apgįuyi 
ta visa Katalikų Bažnyčios istorija — nuo įsikūrimo 
musų laikų. Aiškiai-trumpai yra parašyta Lietuvių Kata^ 
likų bažnyčios istorija tėvynėj ir Amerikoj, aprašyta Kai v. -'4' 
bažnyčios stovis Suvienytose valstybėse — ir kitų pasaulio 
krašti] katalikai. Nurodyta kiek katalikų Amerikoj, Ari- 
joj, Europoj ir t. t. Kiekvienam gali būti įdomu tą knyrt^Mį 
pasiskaityti. Tai graži dovana mokyklą baigiantiems vai­
kams. Parašė kun. J. Koncevičius. Graži laida su paveiks-M 
lais........i.............;.............v ... ..............- ......]

KATEKIZMAS 5 laida. Per keletą metų Lietuvoj jų išplatin- 
ta apie šimtą tūkstančių. Kalba aiškiai kiekvienam s up ran- 
tama ir lengva tikėjimo tiesas išmokti. Parašė kun. J. 1 
Koncericinš. Kaina ...      -ao

MALDŲ RINKINĖLIS. Graži maldaknygė, 262 puslapių, at- 
spauta ant geriausio plonučio popierio, apdaryta juodais 1 
minkštais apdarais, įtalpa labai turininga — joje randai : 
kryžiaus keliai, mišių maldos, mišparų maldos, penkios rel J 
kalingiausios litanijos, maldos prieš išpažintį, komuniją ir J 
visos reikalingiausios giesmės ir kitos maldos. Suaugur 
siems, jauniems ir mažiems toji maldaknygė pilnai tin’ a. -4^ 
Kadangi yra gerai — gražiai išleista, tai Jriekvienam ma- ■. 
lonu į rankas paimti, ją turėti ir iš jos melsitės. Sbtaisj^SH 
kun. J. Kuncevičius. Kaina .........................................   W

DIDELIS MALDAKNYGIŲ PASS^NKIMAS
Užsakykite tuojaus, nes dabar jos labai perkamos, gali nelikUjĮ ?^ 

Imant didesnį skaičių, nuleidžiama milžinišką nuošimtį! J 
Kainos dabar žemiausios!
Maldaknygė.— gražiausia vaikui dovana jam einant prie pir« 

mos Šv. Komunijos. Maldaknygės gražios spaudos ir be galo gra­
žiais viršeliais. Skaitykit apie jų rūšį ir kainą:

6. ANIOLAS SARGAS Skutos apdarais...........................................|
7. DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ. Siuitos apdarais.................... $1.55
8. ANIOLAS SARGAS. Celluloid apdar. su kryžiumi vidui $2.00 I
9. DANGAUS ŽVAGŽDUTĖ. Celluloid apd. su kryž. vidui ^00,1

10/ ANIOLAS SARGAS . Juodos skutos apdarais .............. $1.75
11. ANIOLAS SARGAS. Balto ceUuloido apdarais ..........  $1.70 j

DANGAUS ŽVAGŽDUTĖ. Juodos skutos apdarais $1.78 , 
DANGAUS ŽVAGŽDUTĖ. Balto celluloido apdarais .... $1.76 1 
MALDŲ VAINIKĖLIS. Paprastais apdarais ..............   .$.50 J
MALDŲ VAINIKĖLIS. Audekliniais padarais ...............  $.70
MALDŲ VAINIKĖLIS. Celluloido padarais .................. $1:75 1
MALDŲ VAINIKĖLIS. Skuriniais apdarais ..................... $2.00 1

C. BROOKLYN. N. Y.
R. K. S. A. 115 kp. mėnesi-
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KATEKIZAI

Katekizmą privalo žinoti kiekvienas katalikas. Štai kokiomi 
kainomis juos galima gauti:
RYMŲ-KATALIKIŠKAS DIDESNYSIS KATEKIZMAS ... $.W 
MAŽAS KATEKIZMAS (prirengimas prie pirmos išpažinties 

ir Šv. Komunijos) . ................. . ...........
KRIKŠČIONIŠKO MOKSLO KATEKIZMAS. *. 
MAŽAS KATEKIZMAS .....................................
KATEKIZMAS MAŽIEMS VAIKAMS ...........
TRUMPAS KATEKIZMAS ..........................

TEATRAMS VEIKALAI.
SCENOS ĮVAIRUMAI. Kelios komedijos ........•..............   - 40a
BYLA DEL LINŲ MARKOS (Juokai dviejuose veiksm) 25a I 
VAIKŲ TEATRAI: (Ištirsime paskui, Antanukas Naši ir t. t.) 35a 
GILIUKINGAS VYRAS 2 aktų komedija ir Oicilikas. MonoL 25a J 
DANGUS BRANGUS. 2 aktų komedija......... ............ .....20a
DAINA BE GALO. Komedija ....................... . ........................
VARGŠAS TADAS 2 aktų komedija. .......... . .....................
RYTŲ SVEČIAS. 4 veiksmų istorijos kronika.
KOMEDIJOS: (Karalaitė tikroji teisybė, Gegužis, pinigėliai, 

ir Kuprotas Oželis.) .....................................................
DOLPELIS MINISTERIJOJE TARNAUJA: Monologas ir kt, 
PRABOČIŲ ŠEŠĖLIAI. Drama ............................ .
JURGIS ŽIBURYS. Trijų veiksmų vaizdelis .........................
DRAMOS: (Germaną 2 aktų, Fabiola 5 aktų, Liurdos steb.) 4 85a j 
IR AŠ NEPAISAU 2 aktų vaizdelis ....................................  25a J
MONOLOGAI: (Teatras ir dekoracijos ir Mazgelis nepadėjo),. 
MONOLOGAI: (Blaivininkų pirmin., Ant vienų pečių ir Šimas) 15a 
KRIAUČIUS MOTIEJUS. Dialogas .. ............................    25a
ĖMĘS IR KALBĖK ...................................   N*

CHORAMS IR PIJANUI DAINOS
ČIA KRAŠTAS LIŪDNAS ir GAUDŽIA, GAUDŽIA AUKSO

VARPAS. Juozas Žilevičius...................   <
GERK, GERK GIRTUOKLĖLI. Aleks. KaČanausko 
GELEŽINIO VILKO MARŠAS. Stasys Šimkus. .. 
GUNDĖ MANE BERNUŽĖLIS. Juozas Žilevičius. 
JAU PAVASARIS ATĖJO. Juozas Žilevičius. .... 
LAISVĖS DAINA. Juozas Žilevičius. ....<..... 
GIRTUOKLIO DAINA. Juozas,Žilevičius. 
TAUTIŠKI ŠOKIAI. Juozas Kelpša. T........... 
Lopšinė. Stasys Šimkus. ..................... .S
MYLĖK. Juozas Gruodis............ .  .. .....................? u f
MOČIUTE ŠIRDELE. Juozas Žilevičius........... .
NULIŪDIMO VALANDA. Juozas Žilevičius 
OP! OP! KAS TEN NEMUNĖLI. Juozas Gruodis 
ŠĖRIAU ŽIRGELĮ, Juozaą Žilevičius

O KAIP MIELA, IŠGIRST. Aleks. Kačanauskas 
SUDIEV LIETUVA. Aleksandras Kačanauskas^ -. 
KETURI SUKTINIAI Juozas Kelpša. 
UŽ KLYSTANČIUS ŽMONES Aleksąndras Kačahauskas

Reikalaudami viri pažymėtų knygų rašykite šiuo antraftl.’ \

.... "■ • ........
x mooPYH.

PIKNIKAS PAVYKO
Liet. Vyčiu 110 kp. turėjo su 

rcujrus pilenik?). Šeštadieny mgp. 
2!) d.. Feldmann’s Queens Coun- 

r- -• ty parke. Žmonių buvo virš 300, 
piCTlĮ. kurie linksmai luik;j pra1oi< 

Kai- kdami prie poros muzikos.
bes gerb .kun. J. Pauliukas' Pai P‘‘,n« liks nemažai, 
kuris nesenai iš Lietuvos y- 
ra Įtargrįžęs. Pasakys darfg 
gražių savo įspūdžių. Dai­
nuos Karalienės Angelų par. 
choras po vadovyste varg. 
Mykolaičio, jie 
mis dainelėmis 
atsilankiusius, 
deklemacijų ir 
mių ir tt.

Iqjimo Sflyo žtištangoms .fiOsųtSms TRIJŲ ■ LAISVAMANIŠKŲ LAL 
•1 ■“ * ~ ^^AŠčt^iATSTOyAJSS,;'

is šią ųoetų rijgpfnčio mėn. 27 d. 
ttlpb etralpsiris antrašty: 
Čaš. del paskolos Lietiwai” 
kupinom rifštu pasirašo: A. 
Strimaitis — uz ?,Sandarą’\ 
E. Vitaitis už ’’Tėvynę”, 
Pr. Bajoras.— už ^Vienybę”. 
Šie trys vyrai pasirašo kaipo tą 
ląfkraščių atstovai ir prirašyda­
mi virš keturias špaltas pareiš­
kia, kad jie turėję pasikalbėji­
mą su Foundation Kompanijos 
atstovu p. Irševičium, bet negir­
dėję tokių iš p. Irševiciaus pra­
nešimų, kokius, girdėjęs ir spau­
doje paskelbęs ’’Garso” atstovai 
apie paskolos pradžią. Todėl sa | 
kylu laikraščių trys ’’išminčiai” 
vienbalsiai apšaukia žemiau pasi­
rašiusi prasimančlin nebūtų daly 
ką. nes nė p. Irševičius, ne p. 
Vinikas nesakę, kad paskolos rei 
kalu pirmiausiai kreipės j Foun­
dation Kompaniją pralotas OI- 
sauskis ir Dr Bielskis.

Visą pirma turiu pasakyti, kad 
virš minėtų trijiį laikraščių atsto­
vai visiškai nežino, ką p. Irševi­
čius yra pasakęs žemiau pasira- 
šusiam, nes kuomet žemiau pasi­
rašęs turėjo su p. Tršcvičiu pa­
sikalbėjimą, tuomet ne buvo nė 
p. Strimaičio, nė p. Vitaičio, ne 
p. Bajoro; jie turėjo pasikalbė­
jimą su p. Irševičiu liepos 28 d. 
ir todėl iš savo aušies nė vienas 
iš tų ponų nežino nieko apie pa­
sikalbėjimą liepos 27 d. Tai vie­
na. O antras dalykas tai tame, 
kad tie trys atstovai negirdėjo 
iš p. Irševičio tokių pranešimų 
apie paskolos pradžią, tai aiškiau­
sia dėlto, kad jie p. Iršeričiui to­
kio klausimo nepastatė. Nes jei­
gu ir jie butų paklausę p. Irše- 
yiSiaus, kaip kad žemiau pasira­
šęs paklausė, ’’kas tai paskolai 
padarė pradžia”, tai ir jie, gal 
but, butų išgirdę tą patį paaiš­
kinimą, kurį girdėjo iš p. Irše- 
vičiaus žemiai! pasirašęs.

Iš antros puses, jeigu p. Irše­
vičius žinojo, kad apie paskolos 
pradžią jo paaiškinimas į pak­
lausimą nėra oficialus ir jeigu 
manė, kad apie tai nebus skelbta 
spaudoje, tai' čia jau kitas daly­
kas — bet neprasimajiymas. Ta­
čiau toksai p. IrševiČiaus nusima 
nymas dar neduoda teisės sakyti, 
kad jis žemiau pasirašiusiam nie­
ko nesakė apie paskolos pradžią. 
Lygiai pat virš pažymėtų trijų 
laikraščių atstovai neturi jokio. 
pagrindo primesti žemiau pasira- 
šusiam prasimanymo 
patys apie tai nieko 
Man atrodo, kad tie 
vai jėško ne teisybės, 
kacijų at siekimui sau 
kslo, kurio detei jie nesigėdi me­
sti ’’prasimanymus” ir ’’falsifi­
kacijas” ten* kur jų ne buvo ir 
nėra.

Galop turiu pabrėžti tai, kad 
aš visiškai nesu interesuotas ir 
man visai nesvarbu, kas tai pas­
kolai padarė pradžią, o kas pa­
darys pabaigą. ĮJėi tą klausimą p. 
Irševieiui pastačiau, tai vien dėl­
to, kad teko laikraščiuose skaity­
ti skirtingų pranešimų apie pas­
kolos gavimo darbuotę. Taigi iš 
savo pusės visiškai nieko nepri-l 
dėjau, o tik praneštai tą, ką gir­
dėjau ir kaip supratau, išskyrus 
kai kuriuos dalykus prasytus 
spaudoje neskelbti, čia prisilai­
kiau ’’visame kultūringame pa­
sauly galiojančio džentelmoniš- 
kumo”, kuriuomi pasigyrė ’*San- 
daros,” ’’Tėyyiiės” ir °Vieny­
bės” atstovai. Gi p. IrševiČiaus

minti, kad šis piltnikąs yra 
ši ii met ii paskutinis, taigi 
gavę progos pasinaudokite 
j<Į ir atsilankykite kuoskai- 
tlingiausia. Visus patenkin­
sime. ’

T’’ * V • 1-k —. • «Kviečia Rengėjai.

je, pranešdamas apie dabartinę 
Lietuvos padėti.

Pirm in ink as p. Krusi nskas ra­
gina atstovus,' kad susirūpintų 
moksleivių vajaus reikalu, nes tik 
viena kolonija, būtent Maspeth, 
kur yra L. Vyčių 110 kp. ir Mot. 
Sąjungos 30 kp. surinko 80 dol. 
ir pridavė apslcričiui. Kitos ko­
lonijos nors ir yra pasižadėju-

IŠVAŽIAVIMU VIENOJE 
VIETOJE.

Pereitą sekmadienį buvo Motė­

toje pačioje vietoje, tai sunirti 
pasakyti, kuriam išvažiavimui 
kiek svočių priklausė. Tačiau yra 
aišku tas, kad komunistai vieni 
jau nesutraukia publikos ir todėl 
jie savo išvažiavimus pradėjo tai-

” 5 Highland parke.
8, Highland parko.

” 10, Kings parko.
” ,13 Central parko plas-
Band.

15 Poo parke.
” 17, Prospect parke.

PATAISYMAS.
Kun. Kodžio priėmimo vakarie­

nės aprašymo buvo pranešta, kad 
rengė vakarienę Mot. Sąj. ir L. 
R. K.S. A. 115 kuopos. Tas turė­
tų būti, kad tik tų kuopų komi­
sija.

Buvo taipgi pažymėta, kad 
varg. Brundza išmokino mergai­
tės dainų ir t.t..Bet turėjo būti, 
kad varg. Brundza buvo atsisa­
kęs mokinti mergaites. Sąjungie­
tės pačias tas mergaites mokino.

Ten buvęs.

Eina garsas nuo Pacifiko 
ir atsimuša i mylimu ’’gar­
si erių ” ausi. Gerbi an i iej i! 
Daug jūsų pažįstu, o dar 
daugiau nepažįstu, todėl bu 
kit visi pasveikinti nuo Pa­
cifiko krantų!

Aš sveikas ir budrus, nes 
išsimaudžiau Pacifiko bau 
gosc. Buvoja Califoniijoj ir 
Meksikoj, kur tenka daug 
gražybių regėti.

Jūsų
A. Vanagaitis.

California—Meksika.

Telefonas Stagg 9105.

Dr. A. PETRIKĄ
Lietuvis Dentistas

X-Spindullų Dlagnoza
221 South 4-th Street 

BROOKLYN, N. Y. 
Priešais ’'Bridge Plaza”.

Valandos: 10—12 prie3 piet
< 2—8 po- piet.

Penktadieniais ir sekmadieniais 
tik sulyg sutarties.

12.
13.

2.
3.
4.
5.

GYVENIMAS ŠVENTŲJŲ, didelė knyga, Vyskupo Valančiaus H 
parašyta ..............................    $5.00

GENOVAITĖS GYVENIMAS. .................................................  Si
ŽVENČIAUSIO JĖZAUS VARDO DRAUGIJOS ĮSTATAI. Pa- J 

prastais apdarais ...........    30k
Skuriniais apdarais .....................  80a




